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Antwort
der Bundesregierung

auf die Große Anfrage der Abgeordneten Matthias W. Birkwald, Klaus Ernst,

Diana Golze, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.

– Drucksache 17/5106 –

Rente erst ab 67 – Risiken für Jung und Alt

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

In nicht einmal einem Jahr beginnt die Rente erst ab 67. Bereits dann werden die

Älteren länger arbeiten oder aber zusätzliche Abschläge hinnehmen müssen.

Aktuell ist nicht einmal jeder Zehnte kurz vor dem 65. Geburtstag sozialversi-

cherungspflichtig beschäftigt. Für alle Personen unter 64 Jahren bedeutet die

Rente erst ab 67 überwiegend, dass sie zusätzliche Rentenabschläge werden hin-

nehmen müssen. Diese Abschläge werden in den nächsten 18 Jahren kontinuier-

lich ansteigen. Eine ehrliche Bestandsaufnahme und eine echte Abwägung der

Risiken machen deutlich, dass die Anhebung des Rentenalters unvertretbar ist.

Noch bleibt Zeit, die Rente erst ab 67 zu stoppen.

Die Bundesregierung verweist auf die außergewöhnliche Entwicklung des ver-

gangenen Jahres und verkündet, dass damit alle Probleme beseitigt seien. Die

wahren Auswirkungen aber verschweigt sie. Wer im Alter erwerbslos ist, hat nur

wenige Chancen, wieder eine reguläre Beschäftigung zu finden. Insbesondere

Personen mit relativ geringer Bildung oder jene mit gesundheitlichen Einschrän-

kungen bekommen jenseits der 50 kaum mehr eine Chance auf einen guten, ge-

schweige denn einen gut bezahlten Arbeitsplatz. Gleichzeitig hat die Bundes-

regierung über die vergangenen zehn Jahre Rentenansprüche aufgrund von

Langzeiterwerbslosigkeit komplett gestrichen. Die Möglichkeiten, eine Rente

wegen Erwerbsminderung zu bekommen, hat sie drastisch eingeschränkt. Die

Höhe einer Erwerbsminderungsrente liegt schon heute oftmals unterhalb des

Existenzminimums. Die Rente erst ab 67 wird also bestimmte Bevölkerungs-

und Berufsgruppen hart treffen.

Die Bundesregierung begründet die Rente erst ab 67 mit der demografischen

Entwicklung und dem vermeintlich drohenden Fachkräftemangel. Die Älteren

sollen länger arbeiten müssen, egal ob sie können oder wollen. Den Jüngeren

jedoch wird gleichzeitig ein qualifizierter Einstieg verwehrt. Die Zahl der Aus-

bildungsplätze sinkt, die Runden in Warteschleifen dauern immer länger und die

Qualität der Arbeitsplätze lässt immer mehr zu wünschen übrig. Die von der

Bundesregierung gewollte Ausweitung des Niedriglohnsektors und der Leih-

arbeit nimmt jungen Menschen die Perspektive. Wenn angesichts einer an-

geblich guten Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt die tatsächliche Lage für die

Betroffenen überwiegend schlecht ist, ist die Rente erst ab 67 nicht vertretbar.
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In ihrem Bericht zur Rente erst ab 67 („Aufbruch in die altersgerechte Arbeits-

welt“ – Bericht der Bundesregierung gemäß § 154 Absatz 4 des Sechsten

Buches Sozialgesetzbuch, SGB VI, zur Anhebung der Regelaltersgrenze auf

67 Jahre –; Bundestagsdrucksache 17/3814) spricht die Bundesregierung klare

Worte. Die Rente erst ab 67 dient ihrer Meinung nach dazu, die „internationale

Wettbewerbsfähigkeit zu sichern“. Damit macht die Bundesregierung deutlich:

Sie will die Rente erst ab 67, damit die deutschen Unternehmen Exportweltmeis-

ter bleiben können – die tatsächliche Lage der Menschen ist unwichtig. Denn,

so ihre Auffassung, auf „das Potenzial der Älteren kann die deutsche Wirtschaft

[…] nicht länger verzichten.“ Die Arbeitsbedingungen spielen ebenso wenig

eine zentrale Rolle wie die Lohnhöhe. Der Mensch wird zum Standortfaktor der

deutschen Wirtschaft erklärt und hat sich deren Interessen zu beugen. Gute Ar-

beit, gute Löhne und gute Rente werden von der Bundesregierung zum Wettbe-

werbsnachteil der deutschen Wirtschaft erklärt. „Der Bericht macht die Notwen-

digkeit eines längeren Erwerbslebens zur Bewältigung des demographischen

Wandels deutlich.“ Mit diesem Satz offenbart die Bundesregierung Sinn und

Zweck des von ihr vorgelegten Berichts: die Kürzung der gesetzlichen Rente als

sozial gerecht zu verkaufen. Statt die gesetzliche Berichtspflicht ernsthaft um-

zusetzen, hat die Bundesregierung lediglich eine parteipolitische Rechtfertigung

der Rente erst ab 67 vorgelegt.

Eine ehrliche Debatte über die Rente erst ab 67 würde deutlich machen, dass das

Vorhaben unsozial, unverantwortlich und unnötig ist. Eine ehrliche Debatte

setzt eine ehrliche Bestandsaufnahme voraus.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Bundestag und Bundesrat haben im Jahr 2007 beschlossen, die Regelalters-
grenze in der gesetzlichen Rentenversicherung vom Jahr 2012 an stufenweise
von heute 65 auf 67 Jahre im Jahr 2029 anzuheben. Die Anhebung der Alters-
grenze leistet einen wichtigen Beitrag zur zukunftsfesten Ausgestaltung des Al-
terssicherungssystems und beugt dem drohenden Arbeitskräftemangel vor.

Der Bericht gemäß § 154 Absatz 4 des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch
(SGB VI) zur Anhebung der Regelaltersgrenze auf 67 Jahre (Bundestagsdruck-
sache 17/3814), den die Bundesregierung im vergangenen Jahr vorgelegt hat,
zeigt: Die Entscheidung von damals bleibt auch heute richtig. Der demogra-
fische Wandel verändert den Altersaufbau der Bevölkerung in unserem Land
tiefgreifend. Die Bevölkerungszahl sinkt, gleichzeitig werden deutlich mehr Äl-
tere und merklich weniger Jüngere in unserem Land leben. Künftig werden we-
niger und durchschnittlich ältere Erwerbstätige Wohlstand und soziale Siche-
rung für alle erwirtschaften müssen.

Diese Entwicklung vollzieht sich langsam, aber unaufhaltsam. Schon in weni-
gen Jahren wird es zu spürbaren Konsequenzen auf dem Arbeitsmarkt kommen.
Weil die Anzahl der Menschen im erwerbsfähigen Alter sinkt, droht ein Arbeits-
kräftemangel, der je nach Branche, Qualifikation und Region unterschiedlich
ausfallen wird. Älteren Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern wird im Er-
werbsleben deshalb eine wachsende Bedeutung zukommen.

Die Folgen der Veränderung des Altersaufbaus der Bevölkerung sind gestaltbar –
auch deshalb, weil die heutigen und künftigen Älteren nicht nur länger leben als
Ältere früherer Generationen, sondern auch länger gesund und aktiv sind. Eine
längere Erwerbsdauer ist Chance und Herausforderung zugleich. Chance, weil
Erwerbstätigkeit Teilhabe, Einkommen, sozialen Status und Selbstwertgefühl
bedeutet. Ältere Erwerbstätige sind leistungsfähig und motiviert. Sie verfügen
über langjährig erworbene fachliche Kompetenzen sowie hohes Erfahrungswis-
sen und wollen dies auch einbringen.

Eine längere Erwerbsdauer ist zugleich Herausforderung, weil sich unsere Ar-
beitswelt an die sich ändernden Ansprüche und Bedürfnisse der Erwerbstätigen
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anpassen muss. Die Daten aus den zurückliegenden Jahren belegen, dass sich die
Erwerbstätigkeit Älterer bereits sehr positiv entwickelt hat. Viele Unternehmen
und Branchen zeigen heute schon, dass sie die Herausforderung annehmen und
ihre Personalpolitik und Arbeitsgestaltung entsprechend den Anforderungen der
älter werdenden Belegschaften anpassen.

Damit sich alle Betroffenen auf die neuen Rahmenbedingungen einstellen kön-
nen, hat der Gesetzgeber für die Anhebung der Altersgrenze einen langen Über-
gangszeitraum festgelegt. Erst im Jahr 2029 und damit für die Generation der
heute 47-Jährigen und Jüngeren wird die Regelaltersgrenze von 67 Jahren gelten.

Methodische Hinweise zu den Daten

Für den in der Großen Anfrage angesprochenen thematischen Bereich liegen in
Deutschland verschiedene Datengrundlagen vor, die teilweise auf Prozessdaten
beruhen, teilweise auf Erhebungen zurückgehen. Im Wesentlichen finden hier
Daten des Statistischen Bundesamtes, der Deutschen Rentenversicherung sowie
der Bundesagentur für Arbeit Verwendung.

Viele Fragestellungen konnten nur auf der Basis aufwändiger Sonderauswertun-
gen von Seiten der Deutschen Rentenversicherung Bund sowie der Bundesagen-
tur für Arbeit beantwortet werden. Gleichwohl konnten verschiedene Daten
nicht immer in der erbetenen Gliederungstiefe ausgewiesen werden, weil die sta-
tistischen Grundlagen hierfür fehlen.

Aus Gründen der Übersichtlichkeit sind die erbetenen, umfangreichen Tabellen
nicht den einzelnen Fragen zugeordnet worden, sondern finden sich im Anhang.
Die Tabellennummerierung dort richtet sich nach der jeweiligen Nummer der
Frage.

1. Wie würde sich der Beitragssatz in der gesetzlichen Rentenversicherung

(GRV) in den Jahren von heute bis 2030 im Vergleich zur geltenden Rechts-

lage entwickeln, wenn die Altersgrenzen nicht, wie im RV-Altersgrenzen-

anpassungsgesetz vorgesehen, angehoben würden (Annahmen analog zum

RV-Bericht 2010 und ohne Berücksichtigung der Beitragssatzobergrenzen

von 20 bzw. 22 Prozent)?

Sofern diese Frage nicht beantwortet werden kann, auf der Grundlage welcher

Daten nimmt die Bundesregierung eine verlässliche Einschätzung darüber

vor, ob die Anhebung der Altersgrenzen im Sinne des § 154 SGB VI vertret-

bar erscheint?

Auf Basis der Annahmen des Rentenversicherungsberichts 2010 (Bundestags-
drucksache 17/3900) steigt der Beitragssatz zur Rentenversicherung von heute
19,9 Prozent bis auf 22 Prozent im Jahr 2030 an. Würde auf die Anhebung der
Altersgrenzen gemäß dem RV-Altersgrenzenanpassungsgesetz verzichtet, fiele
der Beitragssatz im Jahr 2030 um 0,5 Prozentpunkte höher aus. Gleichzeitig
wäre das Sicherungsniveau vor Steuern um 0,6 Prozentpunkte geringer.

Zur Einschätzung der Bundesregierung, ob die Anhebung der Altersgrenzen
vertretbar erscheint, wird auf den Bericht der Bundesregierung gemäß § 154 Ab-
satz 4 des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch zur Anhebung der Regelalters-
grenze auf 67 Jahre (Bundestagsdrucksache 17/3814) verwiesen.

2. Wie viele Personen (absolut und anteilig) hätten im Jahr 2010 (falls nicht

verfügbar, bitte neueste verfügbare Zahlen nehmen) eine Altersrente aus der

GRV unterhalb des durchschnittlichen Bedarfs im Rahmen der Grundsiche-

rung im Alter und bei voller Erwerbsminderung im gleichen Jahr bezogen,

wenn das Nettorentenniveau vor Steuern in der GRV schon heute bei den im

Rentenversicherungsbericht 2010 für das Jahr 2024 hochgerechneten
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46,2 Prozent läge, und wie viele wären es, wenn das Sicherungsniveau auf

der gesetzlichen Untergrenze von 43 Prozent läge?

Wie würden sich diese Zahlen aufgrund der zusätzlichen Abschläge ent-

wickeln, wenn bei gleichbleibendem tatsächlichen durchschnittlichen Renten-

eintrittsalter die Altersgrenzen in der GRV schon heute, wie 2024 vorgesehen,

bei 66 Jahren liegen würden (bei entsprechenden versicherungsmathemati-

schen Abschlägen)?

Wie sähe die Situation aus, wenn das tatsächliche Renteneintrittsalter halb so

stark anstiege wie die vorgesehene Anhebung der Altersgrenzen in der GRV

(angenommen, die Personen würden aufgrund des späteren Renteneintritts

zusätzliche Rentenanwartschaften entsprechend ihrem bisherigen Durch-

schnitt erwerben)?

Der durchschnittliche Bruttobedarf von Leistungsberechtigten ab 65 Jahren au-
ßerhalb von Einrichtungen in der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsmin-
derung betrug zum 31. Dezember 2010 rund 688 Euro monatlich.

Nach einer Sonderauswertung der Deutschen Rentenversicherung Bund bezo-
gen zum 31. Dezember 2009 8 459 997 Personen eine Altersrente aus der ge-
setzlichen Rentenversicherung mit einem monatlichen Zahlbetrag unterhalb des
durchschnittlichen Bruttobedarfs von Leistungsberechtigten ab 65 Jahren außer-
halb von Einrichtungen in der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsmin-
derung von rund 684 Euro monatlich. Das sind rund 48,2 Prozent aller Renten
wegen Alters zum 31. Dezember 2009 (zum Zeitpunkt der Erstellung der Son-
derauswertung lagen die Daten für die Grundsicherung im Alter und bei Er-
werbsminderung für 2010 noch nicht vor).

Ein Vergleich der Rentenhöhe mit dem durchschnittlichen Bruttobedarf in der
Grundsicherung ist zur Beurteilung der konkreten Einkommenssituation im Al-
ter nicht aussagekräftig, denn es werden weder weitere Alterseinkommen noch
der Kontext des Gesamthaushalts berücksichtigt, in dem die Rentnerinnen und
Rentner leben. Geringe Renten sind kein Indiz für geringe Gesamteinkommen
im Alter. Die Nettogesamteinkommen von Rentnerhaushalten liegen deutlich
über den durchschnittlichen Renten. Alleinstehende Männer verfügen im Alter
im Durchschnitt über rund 1 451 Euro monatlich, bei alleinstehenden Frauen
sind es rund 1 188 Euro. Rentnerehepaaren steht durchschnittlich ein Nettoge-
samteinkommen von rund 2 248 Euro im Monat zu Verfügung (Quelle: Studie
„Altersicherung in Deutschland“, 2007). Tatsächlich liegt der Anteil der Bevöl-
kerung im Alter ab 65 Jahren, der Leistungen der Grundsicherung bezieht, nur
bei 2,5 Prozent. Rund 16,4 Millionen Menschen in dieser Altersgruppe – das
sind 97,5 Prozent – sind nicht bedürftig.

Angaben zur Anzahl der Personen zu ermitteln, die zukünftig eine Altersrente
unterhalb des durchschnittlichen Bruttobedarfs der Grundsicherung im Alter
und bei Erwerbsminderung beziehen, ist nicht möglich. Bereits die künftige Ver-
breitung des Bezugs von Leistungen der Grundsicherung kann heute nicht seriös
vorhergesagt werden. Sie hängt entscheidend von der langfristigen Wirtschafts-,
Beschäftigungs- und Einkommensentwicklung sowie dem Erwerbs- und Vorsor-
geverhalten der Menschen ab.

Eine Übertragung heutiger Gegebenheiten auf künftige Rahmenbedingungen,
die auf Grundlage von Annahmen und Modellrechnungen gesetzt werden, greift
zudem zu kurz. Sie verkennt sowohl die kommenden Entwicklungen als auch
die bereits eingeleiteten Maßnahmen, um die Alterssicherung zukunftsfest zu er-
halten.

Deutschland sieht sich tiefgreifenden demografischen Veränderungen gegen-
über. Die Bevölkerung schrumpft und wird gleichzeitig immer älter. Gerade die
Bevölkerung im erwerbsfähigen Alter wird in den kommenden Jahren erheblich
zurückgehen. Die Arbeitsmarktchancen steigen dadurch. Insbesondere die Er-
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werbsbeteiligung von Frauen und Älteren wird weiter zunehmen. Infolge der
Verlängerung des Erwerbslebens werden die Rentenanwartschaften kommender
Generationen höher ausfallen. Modellrechnungen zeigen zudem: Zusammen mit
der zusätzlichen Altersvorsorge kann das Gesamtversorgungsniveau im Alter
gehalten bzw. gesteigert werden (siehe beispielsweise Alterssicherungsbericht
2008, Bundestagsdrucksache 16/11061).

3. Wie viele Monate dürften Personen der Jahrgänge 1947 bis 1964 jeweils

höchstens vorzeitig in eine Altersrente für langjährig Versicherte gehen,

damit die durch die höheren Regelaltersgrenzen verursachten zusätzlichen

Abschläge gegenüber der bisherigen Altersgrenze von 65 Jahren niedriger

ausfielen als das aufgrund der Anhebung der Altersgrenzen berechnete

höhere Sicherungsniveau, so dass das individuelle Sicherungsniveau vor

Steuern (bzw. der Rentenzahlbetrag) der Person zumindest nicht niedriger

ausfiele als ohne Anhebung der Regelaltersgrenze?

Die Anhebung der Altersgrenzen führt für sich bis 2030 zu einem um 0,6 Pro-
zentpunkte höheren Sicherungsniveau vor Steuern. Die künftig steigende Er-
werbsbeteiligung wird in Verbindung mit der Verlängerung des Erwerbslebens
dazu führen, dass auch die Rentenanwartschaften kommender Zugangsjahr-
gänge höher ausfallen. Das Ausmaß dieser Effekte sowie die Wirkung der Ab-
schläge hängt von der individuellen Versichertenbiografie und der individuellen
Entscheidung zum Renteneintritt ab. Daher sind verallgemeinernde Aussagen
im Sinne der Fragestellung nicht möglich.

Die Möglichkeit, weiterhin vorzeitig in Rente zu gehen, wurde bewusst erhalten.
Die Versicherten entscheiden grundsätzlich vor dem Hintergrund ihrer persön-
lichen Lebensumstände individuell, ob sie unter Inkaufnahme von Abschlägen
vorzeitig in Rente gehen oder ihren Rentenzugang bis zur Regelaltersgrenze auf-
schieben.

4. Wie viele Personen (insgesamt und separat für Alleinstehende) im Alter von

unter 65 Jahren bezogen in den einzelnen Jahren seit 2005 neben einer Alters-

rente noch Hilfe zum Lebensunterhalt im Rahmen der Sozialhilfe (Drittes

Kapitel SGB XII, und wie hoch waren, bezogen auf diese Personengruppe,

im arithmetischen Mittel sowie im Median der Rentenzahlbetrag und die

Leistungen der Sozialhilfe?

Wie viele dieser Personen waren Menschen mit Behinderung, und wie hoch

waren im arithmetischen Mittel sowie im Median der Rentenzahlbetrag und

die Leistungen der Sozialhilfe?

Wer kann bereits vor dem vollendeten 65. Lebensjahr eine Altersrente bezie-

hen (unter Angabe der rentenrechtlichen Voraussetzungen)?

Was sind nach Auffassung der Bundesregierung Gründe dafür, dass Personen

vor dem vollendeten 65. Lebensjahr eine so geringe Altersrente beziehen?

Welche dieser Gründe spielen nach Auffassung der Bundesregierung bei

noch nicht verrenteten Personen in den nächsten fünf, zehn und 20 Jahren

eine wachsende oder eine abnehmende Rolle, und welche Auswirkungen er-

wartet die Bundesregierung durch die steigenden Altersgrenzen im Rahmen

der Rente erst ab 67 (nach dem RV-Altersgrenzenanpassungsgesetz, BGBl. I

S. 554)?

Angaben der Statistik zum Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII) sind für
das Jahr 2010 noch nicht für alle Kapitel verfügbar.

Die Statistik zum SGB XII erhebt die Art der anrechenbaren Einkommen nur im
Zusammenhang mit Bedarfsgemeinschaften mit Bezug von laufender Hilfe zum
Lebensunterhalt (HLU), nicht aber für einzelne Empfänger mit diesem Leis-
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tungsbezug. Diese Angaben werden auch nicht nach Alter differenziert ausge-
wiesen. Daher liegen auch keine Daten über die Zahl der Personen vor, die im
Alter von unter 65 Jahren seit 2005 neben einer Altersrente noch HLU im Rah-
men der Sozialhilfe bezogen. Die folgende Tabelle weist stattdessen die Gesamt-
zahl der Bedarfsgemeinschaften mit einem anrechenbaren Einkommen aus Al-
tersrente aus, zusätzlich differenziert nach „in Einrichtungen“ und „außerhalb
von Einrichtungen“. Für diesen Bereich liegen auch Informationen über den Be-
darfsgemeinschaftstyp vor.

Bedarfsgemeinschaften mit laufender Hilfe zum Lebensunterhalt mit angerech-
neter Altersrente am Ende eines Jahres

Angaben zum Bruttobedarf und Rentenzahlbetrag im arithmetischen Mittel so-
wie im Median pro Bedarfsgemeinschaft liegen weder für die unter 65-Jährigen
mit Altersrente und HLU-Bezug insgesamt noch für die darunter behinderten
Menschen vor. Lediglich die Zahl der unter 65-jährigen voll Erwerbsgeminder-
ten mit einem Schwerbehindertenausweis mit Merkzeichen G und HLU-Bezug
wird erhoben und ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Empfänger von laufender Hilfe zum Lebensunterhalt außerhalb von Einrichun-
gen mit einem Mehrbedarfszuschlag aufgrund eines Schwerbehindertenauswei-
ses mit Merkzeichen G am Jahresende

Mit dem RV-Altersgrenzenanpassungsgesetz ist die stufenweise Anhebung der
Regelaltersgrenze vom 65. auf das 67. Lebensjahr und eine entsprechende An-
hebung bei den übrigen Altersrenten beschlossen worden. Vor dem 65., künftig
67. Lebensjahr können weiterhin – unter Inkaufnahme von Abschlägen – die
Altersrente für langjährig Versicherte und die Altersrente für schwerbehinderte
Menschen sowie von vor 1952 Geborenen die Altersrente wegen Arbeitslosig-
keit oder nach Altersteilzeitarbeit und die Altersrente für Frauen in Anspruch ge-
nommen werden.

Altersrente für langjährig Versicherte

Anspruch besteht frühestens mit Vollendung des 63. Lebensjahres, wenn die
Wartezeit von 35 Jahren erfüllt ist. Auf die Wartezeit von 35 Jahren werden alle
Kalendermonate mit rentenrechtlichen Zeiten angerechnet, folglich Beitragszei-
ten, beitragsfreie Zeiten und Berücksichtigungszeiten.

Altersrente für schwerbehinderte Menschen

Anspruch besteht für Versicherte, die bei Rentenbeginn als schwerbehinderte
Menschen im Sinne des § 2 Absatz 2 des Neunten Buches Sozialgesetzbuch

Jahr insgesamt in Einrichtungen außerhalb von Einrichtungen

insgesamt
darunter: einzelne 

Haushaltsvorstände

20051) 29.843 20.049 9.794 7.947

20061) 28.676 18.717 9.959 8.223

2007 31.231 21.386 9.845 8.310

2008 26.511 17.817 8.694 7.329

2009 22.427 14.683 7.744 6.509

1) aufgrund eines Software-Problems ohne Bremen

Jahr unter 65 Jahre und

voll erwerbsgemindert

20051) 4.042

20061) 4.175

2007 3.852

2008 5.693

2009 6.339

1) aufgrund eines Software-Problems ohne Bremen



Deutscher Bundestag – 17. Wahlperiode – 7 – Drucksache 17/7966

(SGB IX) anerkannt sind, frühestens mit Vollendung des 60. Lebensjahres, wenn
die Wartezeit von 35 Jahren erfüllt ist. Die Altergrenze von 60 Jahren wird stu-
fenweise für Versicherte, die ab 1. Januar 1952 geboren sind, auf das 62. Lebens-
jahr angehoben.

Altersrente wegen Arbeitslosigkeit oder nach Altersteilzeitarbeit

Versicherte, die

● vor dem 1. Januar 1952 geboren sind,

● entweder bei Beginn der Rente arbeitslos sind und nach Vollendung eines
Lebensalters von 58 Jahren und 6 Monaten insgesamt 52 Wochen arbeitslos
waren oder Anpassungsgeld für entlassene Arbeitnehmer des Bergbaus be-
zogen haben oder die Arbeitszeit aufgrund von Altersteilzeitarbeit im Sinne
der §§ 2 und 3 Absatz 1 Nummer 1 des Altersteilzeitgesetzes für mindestens
24 Kalendermonate vermindert haben,

● in den letzten zehn Jahren vor Beginn der Rente acht Jahre Pflichtbeiträge für
eine versicherte Beschäftigung oder Tätigkeit entrichtet und

● die Wartezeit von 15 Jahren erfüllt haben,

haben frühestens nach Vollendung des 60. Lebensjahres Anspruch auf Alters-
rente wegen Arbeitslosigkeit oder nach Altersteilzeitarbeit. Die Altersgrenze für
den vorzeitigen Rentenbeginn ist für nach 1945 Geborene angehoben worden
und liegt bei 63 Jahren. Auf die Wartezeit von 15 Jahren werden Kalender-
monate mit Beitragszeiten und Ersatzzeiten angerechnet.

Altersrente für Frauen

Versicherte Frauen, die

● vor dem 1. Januar 1952 geboren sind,

● nach Vollendung des 40. Lebensjahres mehr als zehn Jahre Pflichtbeiträge für
eine versicherte Beschäftigung oder Tätigkeit entrichtet und

● die Wartezeit von 15 Jahren erfüllt haben,

haben frühestens nach Vollendung des 60. Lebensjahres Anspruch auf Alters-
rente für Frauen. Auf die Wartezeit von 15 Jahren werden Kalendermonate mit
Beitragszeiten und Ersatzzeiten angerechnet.

Die gesetzliche Rentenversicherung ist in erster Linie als Versicherungssystem
für versicherungspflichtige Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer angelegt.
Ihre Aufgabe ist es, ihnen nach ihrem Ausscheiden aus dem Erwerbsleben
infolge Alters oder vorzeitiger Erwerbsminderung ihr versichertes Entgelt in
einem bestimmten Umfang zu ersetzen beziehungsweise ihren Hinterbliebenen
eine Unterhaltsersatzleistung zu gewährleisten.

Die Höhe der lohn- und beitragsbezogenen Rente ist grundsätzlich abhängig von
der Anzahl der zurückgelegten Versicherungsjahre und von der Höhe der ver-
sicherten Entgelte. Eine geringe Geldleistung aus der gesetzlichen Rentenver-
sicherung deutet daher in erster Linie auf eine eher kurze Zugehörigkeit zur
gesetzlichen Rentenversicherung aufgrund einer versicherten Beschäftigung
oder Tätigkeit oder auf geringe Arbeitsverdienste hin.

Der Grundsatz der Lohn- und Beitragsbezogenheit gilt ungeachtet der Verlänge-
rung des Erwerbslebens durch die Altersgrenzenanhebung gleichermaßen für
kommende Generationen, so dass auch künftig die Höhe ihrer Rente maßgeblich
von der Dauer der Zugehörigkeit zur gesetzlichen Rentenversicherung sowie der
Höhe der dort versicherten Entgelte abhängig sein wird.
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5. Wie hoch war in den Jahren seit 2000 bis heute das Einkommen (im arithme-

tischen Mittel und für die einzelnen Quintile) insgesamt, aus sozialversiche-

rungspflichtiger Beschäftigung (soweit möglich mit und ohne Auszubil-

dende angeben), aus abhängiger Beschäftigung, aus Erwerbseinkommen,

aus Sozialleistungen und aus Vermögen in den Altersgruppen unter 20 Jahre,

20 bis unter 30 Jahre, 30 bis unter 40 Jahre, 40 bis unter 50 Jahre, 50 bis unter

60 Jahre und 60 bis unter 65 Jahre?

Wie hoch war in den Jahren seit 2000 bis heute das durchschnittliche Gesamt-

einkommen (im arithmetischen Mittel und für die einzelnen Quintile) von

Personen, deren Haupteinkommensquelle aus sozialversicherungspflichtiger

Beschäftigung (soweit möglich mit und ohne Auszubildende sowie getrennt

für Teilzeit- und Vollzeitbeschäftigte angeben), aus abhängiger Beschäfti-

gung, aus Selbstständigkeit, aus Sozialleistungen (insgesamt und aufge-

schlüsselt nach Leistungen des SGB II, SGB III, SGB VI und SGB XII) und

aus Vermögen stammt – bezogen auf die jeweilige Altersgruppe unter

20 Jahre, 20 bis unter 30 Jahre, 30 bis unter 40 Jahre, 40 bis unter 50 Jahre,

50 bis unter 60 Jahre – darunter 50 bis unter 55 und 55 bis unter 60 Jahre –

und 60 bis unter 65 Jahre – darunter 60 bis unter 63, 63 und 64 Jahre – sowie

ihr Anteil an der jeweiligen Altersgruppe?

Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus dieser wirtschaft-

lichen und sozialen Lage unterschiedlicher Gruppen älterer Beschäftigter für

die Vertretbarkeit der Rente erst ab 67?

Die gewünschte Zeitreihe mit vergleichbaren Angaben sowohl zum Gesamtein-
kommen privater Haushalte und Personen als auch von einzelnen Einkommens-
komponenten ab dem Jahr 2000 liefert das Sozio-oekonomische Panel (SOEP).
Einschränkungen bei der Auswertung ergeben sich dabei durch die Merkmals-
erhebung und die Stichprobengröße. So werden Einkommen aus Sozialtransfers
insgesamt und aus Vermögen nur auf Ebene des Haushalts erfasst. Auch Berech-
nungen zum Gesamteinkommen sind daher nur auf Haushaltsebene möglich. Er-
werbseinkommen aus abhängiger Beschäftigung lassen sich nicht eindeutig in
solche mit und ohne Sozialversicherungspflicht unterscheiden. Eine weitere Auf-
teilung der Haushalte, deren Haupteinkommensquelle Sozialtransfers darstellen,
nach einzelnen Leistungsarten ist wegen der geringen Fallzahlen repräsentativ
nicht möglich. Dies gilt auch für weitere Unterteilungen der Altersgruppen.

Soweit empirische Erkenntnisse entsprechend der Fragestellung vorliegen, wird
auf die nachfolgenden Tabellen verwiesen.

*) einschl. Mietwert des selbstgenutzten Wohneigentums

/ Fallzahl zu gering

( ) Aussagewert eingeschränkt

Einkommensjahr 2008

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.499 2.834 3.012 3.512 3.791 3.254 2.997

1. Quintilsgrenze 2.004 1.156 1.752 1.931 1.740 1.559 1.447

2. Quintilsgrenze 2.832 1.995 2.431 2.772 2.645 2.406 2.133

3. Quintilsgrenze 3.594 2.873 3.085 3.529 3.551 3.180 2.917

4. Quintilsgrenze 4.614 4.105 4.003 4.538 5.148 4.492 4.020

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.738 3.160 3.132 3.637 4.134 3.683 3.555

Transferleistungen (1.725) 1.185 1.546 1.410 (1.269) (1.088) (1.320)

Vermögen / / / / / (7.079) (4.057)

Renten / (2.315) (2.204) (1.839) (1.629) 2.035 2.335

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 453 318 339 297 238 181 134

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 297 209 184 291 394 373 445

Erwerbseinkommen (Person) 96 981 2.020 2.438 2.720 2.032 1.467

aus abhängiger Beschäftigung 95 951 1.854 2.127 2.022 1.754 1.219

aus Selbständigkeit 0 29 166 311 699 278 247

Altersgruppe
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*) einschl. Mietwert des selbstgenutzten Wohneigentums

/ Fallzahl zu gering

( ) Aussagewert eingeschränkt

Einkommensjahr 2007

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.468 2.791 3.027 3.441 3.628 3.378 2.978

1. Quintilsgrenze 1.993 1.241 1.755 1.949 1.772 1.587 1.491

2. Quintilsgrenze 2.754 2.006 2.465 2.730 2.643 2.467 2.042

3. Quintilsgrenze 3.414 2.741 3.119 3.476 3.396 3.248 2.819

4. Quintilsgrenze 4.474 3.989 3.892 4.531 5.040 4.506 3.903

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.663 3.074 3.199 3.596 3.855 3.697 3.557

Transferleistungen (1.690) 1.266 1.477 1.426 (1.154) (1.217) (1.383)

Vermögen / / / / / (8.632) (6.681)

Renten / (2.696) (2.069) (1.604) (1.766) 2.213 2.182

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 445 330 355 320 229 183 154

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 323 231 203 298 457 503 529

Erwerbseinkommen (Person) 85 968 2.000 2.370 2.401 1.894 1.351

aus abhängiger Beschäftigung 85 928 1.838 2.109 1.979 1.625 1.148

aus Selbständigkeit 0 40 162 262 422 269 202

Altersgruppe

Einkommensjahr 2006

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.352 2.654 2.993 3.353 3.503 3.258 2.916

1. Quintilsgrenze 1.849 1.127 1.752 1.872 1.763 1.604 1.505

2. Quintilsgrenze 2.609 1.846 2.441 2.660 2.580 2.366 2.053

3. Quintilsgrenze 3.297 2.616 3.098 3.361 3.430 3.281 2.810

4. Quintilsgrenze 4.384 3.842 3.904 4.416 4.742 4.472 3.904

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.670 2.942 3.151 3.520 3.847 3.687 3.530

Transferleistungen 1.669 1.180 1.523 1.424 1.209 1.366 (1.428)

Vermögen / (4.863) / (7.515) (4.956) (5.213) (5.014)

Renten / (2.647) (1.617) (1.562) (1.792) 1.908 2.185

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 502 346 364 339 246 230 172

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 271 201 179 276 372 415 449

Erwerbseinkommen (Person) 96 914 1.956 2.243 2.336 1.876 1.335

aus abhängiger Beschäftigung 94 887 1.740 1.953 1.995 1.585 1.174

aus Selbständigkeit 2 27 216 290 341 291 162

Altersgruppe

Einkommensjahr 2005

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.387 2.607 2.872 3.347 3.530 3.406 3.017

1. Quintilsgrenze 1.893 1.158 1.677 1.884 1.655 1.602 1.463

2. Quintilsgrenze 2.684 1.883 2.318 2.695 2.534 2.443 2.016

3. Quintilsgrenze 3.491 2.560 2.974 3.404 3.363 3.274 2.737

4. Quintilsgrenze 4.430 3.715 3.796 4.334 4.618 4.408 3.811

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.665 2.913 3.035 3.533 3.661 3.783 3.601

Transferleistungen 1.562 1.233 1.392 1.382 1.203 1.304 (1.489)

Vermögen / / / (6.946) (15.958) (7.655) (12.373)

Renten (2.313) (2.377) (1.912) (1.733) 1.796 1.889 2.059

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 476 340 367 339 243 187 154

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 287 188 183 276 478 477 601

Erwerbseinkommen (Person) 100 905 1.874 2.226 2.260 2.034 1.239

aus abhängiger Beschäftigung 98 875 1.684 1.926 1.967 1.647 1.065

aus Selbständigkeit 1 30 190 300 293 387 174

Altersgruppe
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*) einschl. Mietwert des selbstgenutzten Wohneigentums

/ Fallzahl zu gering

( ) Aussagewert eingeschränkt

Einkommensjahr 2004

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.298 2.633 2.901 3.347 3.388 3.346 2.731

1. Quintilsgrenze 1.922 1.168 1.719 1.896 1.747 1.689 1.431

2. Quintilsgrenze 2.541 1.875 2.390 2.654 2.597 2.430 1.988

3. Quintilsgrenze 3.357 2.617 3.020 3.358 3.316 3.204 2.664

4. Quintilsgrenze 4.412 3.760 3.837 4.354 4.536 4.268 3.652

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.544 2.898 3.053 3.496 3.657 3.493 3.347

Transferleistungen 1.633 1.165 1.398 1.321 (1.346) (1.433) (1.401)

Vermögen / / / / (5.648) (16.166) (5.738)

Renten / (2.631) (1.875) (1.946) (1.883) 1.854 2.052

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 490 311 345 341 245 180 157

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 258 195 170 288 368 548 439

Erwerbseinkommen (Person) 116 913 1.909 2.196 2.199 1.982 1.093

aus abhängiger Beschäftigung 116 888 1.720 1.916 1.898 1.719 918

aus Selbständigkeit 0 25 189 280 301 263 175

Altersgruppe

Einkommensjahr 2003

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.423 2.662 2.857 3.335 3.395 3.314 2.669

1. Quintilsgrenze 2.013 1.195 1.759 1.924 1.817 1.646 1.402

2. Quintilsgrenze 2.724 1.935 2.389 2.692 2.540 2.407 1.981

3. Quintilsgrenze 3.475 2.656 2.988 3.354 3.271 3.148 2.641

4. Quintilsgrenze 4.282 3.701 3.748 4.227 4.449 4.253 3.532

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.588 2.872 2.993 3.462 3.556 3.506 3.399

Transferleistungen (1.684) 1.126 1.371 1.386 (1.425) (1.111) (1.403)

Vermögen / / / (11.438) (8.865) (9.461) (4.184)

Renten / (3.078) (2.068) (1.858) (2.111) 2.062 2.033

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 498 299 345 341 236 185 150

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 308 219 174 312 411 550 427

Erwerbseinkommen (Person) 120 968 1.904 2.238 2.130 2.013 1.014

aus abhängiger Beschäftigung 120 922 1.726 1.933 1.815 1.744 800

aus Selbständigkeit 0 46 178 305 315 269 213

Altersgruppe

Einkommensjahr 2002

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.460 2.714 2.845 3.308 3.458 3.144 2.727

1. Quintilsgrenze 2.020 1.241 1.748 1.937 1.942 1.622 1.386

2. Quintilsgrenze 2.739 1.935 2.390 2.723 2.686 2.329 1.965

3. Quintilsgrenze 3.412 2.681 2.955 3.356 3.402 3.108 2.536

4. Quintilsgrenze 4.477 3.708 3.656 4.330 4.487 4.290 3.503

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.643 2.891 2.973 3.478 3.610 3.507 3.545

Transferleistungen (1.682) 1.131 1.330 1.352 (1.376) (1.554) (1.459)

Vermögen / / / / (9.579) / (3.896)

Renten (2.611) (2.668) (2.063) (2.051) (2.236) 1.975 1.976

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 459 289 343 324 215 191 138

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 305 267 166 259 422 384 443

Erwerbseinkommen (Person) 127 963 1.930 2.271 2.161 1.944 998

aus abhängiger Beschäftigung 127 930 1.729 1.953 1.856 1.699 799

aus Selbständigkeit 0 33 201 318 305 245 200

Altersgruppe
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*) einschl. Mietwert des selbstgenutzten Wohneigentums

/ Fallzahl zu gering

( ) Aussagewert eingeschränkt

Die Bundesregierung hat in ihrem Bericht „Aufbruch in die altersgerechte Ar-
beitswelt“ (Bundestagsdrucksache 17/3814) die wirtschaftliche und soziale
Lage älterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sowie ihre Schlussfolgerun-
gen bezüglich der Anhebung der Regelaltersgrenze auf 67 Jahre ausführlich dar-
gelegt. Diese sind weiterhin gültig.

6. Wie hat sich die Höhe (bitte arithmetisches Mittel und in Quintilen angeben)

des Rentenzahlbetrages und der Bruttorente für Zugänge in Altersrenten

(bitte insgesamt sowie getrennt für Altersrenten für langjährig Versicherte,

für schwerbehinderte Menschen und für Frauen und für Regelaltersrenten

angeben), Zugänge in Erwerbsminderungsrenten und Zugänge in Hinterblie-

benenrenten in den Jahren seit 1992 entwickelt (bitte insgesamt sowie ge-

trennt für Männer und Frauen; jeweils für das gesamte Bundesgebiet und

nach neuen und alten Bundesländern getrennt)?

Wie haben sich im gleichen Zeitraum die Lebenshaltungskosten (sofern

nicht bezifferbar, bitte die Entwicklung des harmonisierten Verbraucher-

preisindex – HVPI – zugrunde legen) bundesweit, in den neuen und in den

alten Bundesländern entwickelt?

Die Entwicklung des Rentenzahlbetrages und der Bruttorente in den Jahren 1993
bis 2010 in der angefragten Abgrenzung kann den Tabellen zu Frage 6 im An-
hang entnommen werden. Für das Jahr 1992 liegen keine belastbaren Daten vor.

Einkommensjahr 2001

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.278 2.663 2.788 3.291 3.364 3.088 2.698

1. Quintilsgrenze 1.979 1.204 1.720 1.965 1.760 1.609 1.409

2. Quintilsgrenze 2.715 1.962 2.341 2.656 2.600 2.260 1.924

3. Quintilsgrenze 3.269 2.571 2.903 3.275 3.262 2.932 2.486

4. Quintilsgrenze 4.077 3.595 3.571 4.142 4.277 4.095 3.498

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.441 2.788 2.894 3.384 3.515 3.395 3.449

Transferleistungen (1.596) 1.088 1.407 1.335 (1.352) (1.485) 1.619

Vermögen / (11.105) / (10.544) (10.356) (5.570) (5.904)

Renten (2.033) (2.460) (2.232) (2.050) (1.843) 1.844 1.960

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 425 247 319 284 199 196 127

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 288 249 185 300 434 448 452

Erwerbseinkommen (Person) 134 974 1.875 2.239 2.103 1.813 961

aus abhängiger Beschäftigung 126 946 1.684 1.921 1.797 1.571 714

aus Selbständigkeit 8 28 191 318 306 242 247

Altersgruppe

Einkommensjahr 2000

in Euro/mtl. unter 20 20 bis 29 30 bis 39 40 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 bis 64

Nettoeinkommen (Haushalt) *) 3.239 2.564 2.734 3.231 3.184 2.976 2.556

1. Quintilsgrenze 1.902 1.215 1.717 1.924 1.792 1.580 1.366

2. Quintilsgrenze 2.675 1.898 2.331 2.667 2.548 2.226 1.926

3. Quintilsgrenze 3.295 2.607 2.817 3.296 3.193 2.959 2.530

4. Quintilsgrenze 4.312 3.695 3.569 4.272 4.316 4.030 3.496

nach Haupteinkommensquelle

Erwerbstätigkeit 3.418 2.727 2.835 3.356 3.327 3.243 3.275

Transferleistungen (1.488) 1.050 1.310 1.303 (1.410) 1.606 1.419

Vermögen / / / / / / (3.223)

Renten / (2.185) (2.004) (1.683) (1.758) 1.983 2.043

Eink. aus Sozialleistungen (Haushalt) 382 232 297 271 182 197 132

Vermögenseinkommen (Haushalt) *) 289 195 168 264 358 395 379

Erwerbseinkommen (Person) 142 993 1.884 2.226 2.033 1.773 830

aus abhängiger Beschäftigung 142 943 1.691 1.872 1.765 1.527 670

aus Selbständigkeit 0 50 193 354 268 246 160

Altersgruppe
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Die Sonderauswertungen basieren auf den Statistikdaten zum Rentenzugang der
gesetzlichen Rentenversicherung, die von der Deutschen Rentenversicherung
Bund (DRV-Bund) erstellt worden sind. Bezüglich der Berechnungen in Quinti-
len hat die DRV-Bund die in ihren Statistiken übliche Darstellung von Grenz-
werten gewählt. Die in den Tabellen angeführten Kurzbezeichnungen für das
Verteilungsmaß sind wie folgt zu interpretieren:

1. Quintil = Grenze zwischen erstem und zweitem Quintil,

2. Quintil = Grenze zwischen zweitem und drittem Quintil,

3. Quintil = Grenze zwischen drittem und viertem Quintil,

4. Quintil = Grenze zwischen viertem und fünftem Quintil.

Diese Quintilsdarstellung gilt grundsätzlich für alle Tabellen im Anhang, die
von der DRV-Bund zur Beantwortung weiterer Fragen mit Quintilsabgrenzun-
gen erstellt worden sind.

Für den Zeitraum von 1992 bis heute ist durchgängig nur der Verbraucherpreis-
index für Deutschland verfügbar. Ein Harmonisierter Verbraucherpreisindex
wurde erstmals für das Jahr 1995 berechnet, Verbraucherpreisindizes für das frü-
here Bundesgebiet bzw. die neuen Länder und Berlin Ost wurden in der amtli-
chen Statistik nur bis einschließlich 1999 berechnet und unter dem Titel Preisin-
dex für die Lebenshaltung veröffentlicht. Die entsprechenden Ergebnisse sind in
der nachfolgenden Tabelle zusammengestellt.

In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass die Aufgabe der gesetz-
lichen Rente darin besteht, versicherungspflichtigen Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmern nach ihrem Ausscheiden aus dem Erwerbsleben eine Lohn-
ersatzleistung zu gewähren, die das frühere Entgelt zu einem bestimmten Um-
fang ersetzen soll. Die Renten orientieren sich daher an der Lohnentwicklung
und nicht an der Preisentwicklung. Langfristig hat sich die Anbindung der Ren-
ten an die Löhne für die Rentnerinnen und Rentner als deutlich günstiger erwie-
sen als eine Preisindexierung.

Jahr

Deutschland
früheres 

Bundesgebiet
neue Länder 

und Berlin-Ost

Verbraucherpreisindex
Harmonisierter 

Verbraucherpreisindex
Verbraucherpreisindex

2005=100 2005=100 1995=100
1992 JD 79,8 92,5 85,6
1993 JD 83,3 95,8 94,7
1994 JD 85,6 98,4 98,1
1995 JD 87,1 87,6 100,0 100,0
1996 JD 88,3 88,6 101,3 101,9
1997 JD 90,0 90,0 103,2 104,2
1998 JD 90,9 90,5 104,1 105,3
1999 JD 91,4 91,1 104,8 105,7
2000 JD 92,7 92,4
2001 JD 94,5 94,1
2002 JD 95,9 95,4
2003 JD 96,9 96,4
2004 JD 98,5 98,1
2005 JD 100,0 100,0
2006 JD 101,6 101,8
2007 JD 103,9 104,1
2008 JD 106,6 107,0
2009 JD 107,0 107,2
2010 JD 108,2 108,4
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7. Wie viele Personen im Alter von unter 65 Jahren bezogen in den einzelnen

Monaten seit Januar 2005 neben einer Rente wegen teilweiser Erwerbsmin-

derung Leistungen nach dem SGB II oder dem SGB XII (bitte getrennt nach

den Kapiteln angeben)?

An welchen arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen nahmen diese Personen in

den jeweiligen Monaten in welchem Umfang teil (absolut und anteilig an den

Erwerbsgeminderten sowie an den Maßnahmeteilnehmerinnen und -teilneh-

mern insgesamt)?

Im Rahmen der Grundsicherungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit (BA)
können die Leistungsberechtigten im SGB II identifiziert werden, die Einkom-
men aus Renten beziehen. Dabei ist allerdings eine Differenzierung nach der
Rentenart, und damit entsprechend der Fragestellung nach Rente wegen teilwei-
ser Erwerbsminderung, nicht möglich. Die entsprechenden Angaben finden sich
in den Tabellen zu Frage 9.

Voraussetzung für einen Anspruch auf Grundsicherungsleistungen nach dem
Vierten Kapitel des SGB XII vor Vollendung des 65. Lebensjahres ist das Vor-
liegen einer vollen Erwerbsminderung. Der Bezug einer Rente wegen teilweiser
Erwerbsminderung aus der gesetzlichen Rentenversicherung schließt daher den
Anspruch auf Grundsicherung bei Erwerbsminderung aus. Angaben zum gleich-
zeitigen Leistungsbezug nach dem Dritten Kapitel des SGB XII und Renten
wegen teilweiser Erwerbsminderung sind statistisch nicht verfügbar.

Auch über die Teilnahme von Beziehern von Renten wegen teilweiser Erwerbs-
minderung an arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen liegen keine empirischen
Erkenntnisse in der Statistik der BA vor.

8. Wie viele Personen, die zuvor im Leistungsbezug des SGB II waren, sind in

den Jahren seit 2005 zu dem für sie frühestmöglichen Zeitpunkt in eine

Altersrente gewechselt?

Wie hoch waren die Rentenzahlbeträge (arithmetisches Mittel und Quintile)

und die Abschläge (arithmetisches Mittel und Quintile) für Männer und

Frauen sowie Menschen mit Behinderung im gesamten Bundesgebiet sowie

in den neuen und den alten Bundesländern?

Wie viele dieser Personen bezogen eine Rente unterhalb des durchschnittli-

chen Bedarfs der Grundsicherung im Alter, und wie viele dieser Personen

bezogen nach Rentenbeginn Leistungen der Sozialhilfe (Kapitel 3 und 4)?

Die Angaben zu Rentenzahlbeträgen und Abschlägen der Personen, die am
31. Dezember des Jahres vor dem Leistungsfall Leistungen nach dem SGB II
bezogen und in den Jahren 2006 bis 2010 in eine Altersrente gewechselt sind,
können den Tabellen zu Frage 8 im Anhang entnommen werden. Der durch-
schnittliche Bruttobetrag der Grundsicherung im Alter für das Jahr 2010 lag bei
Durchführung der Sonderauswertung noch nicht vor. Daher wurde für die Er-
mittlung der Anzahl der Fälle unterhalb des durchschnittlichen Bedarfs hilfs-
weise der Vorjahreswert (684 Euro) zugrunde gelegt.

Da die Differenzierung des Versicherungsstatus „Leistungen nach dem SGB II“
in den Statistiken erst im Jahr 2005 eingeführt wurde, können keine Angaben für
Rentenzugänge des Jahres 2005 gemacht werden, da sich hier der Vorversiche-
rungsstatus auf den 31. Dezember 2004 bezieht.

Aus den Statistikdaten des Rentenzugangs ist jedoch nicht ersichtlich, ob der
Rentenbezug zum frühestmöglichen Zeitpunkt erfolgte. Ersatzweise ist eine Un-
terteilung der Angaben nach Alter bei Rentenbeginn in der Sonderauswertung
vorgenommen worden.
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In den Tabellen im Anhang ist auch die Verteilung der Rentenzahlbeträge der be-
troffenen Personengruppe nach Rentenzahlbetragsklassen dargestellt. Hier ist
auch die Anzahl der Personen ausgewiesen, die eine Rente unterhalb des durch-
schnittlichen Bedarfs der Grundsicherung im Alter bezogen.

Insgesamt hat sich die Anzahl der Zugänge in Altersrenten im Anschluss an
den Bezug von Leistungen nach dem SGB II seit 2006 um durchschnittlich rund
1,5 Prozent pro Jahr erhöht. In der Altersgruppe der 60-Jährigen war dabei ein
kontinuierlicher Rückgang zu verzeichnen. In den höheren Altersgruppen ist die
Anzahl der Zugänge gestiegen.

Bezüglich der Empfänger von Hilfe zum Lebensunterhalt nach dem Dritten Ka-
pitel des SGB XII, die gleichzeitig eine Altersrente beziehen, wird auf die Ant-
wort zu Frage 4 verwiesen. Für diese Leistungsempfänger liegen keine Angaben
dazu vor, ob sie zuvor Leistungen nach dem SGB II bezogen haben.

Für die Empfänger von Grundsicherungsleistungen nach dem Vierten Kapitel
des SGB XII ermittelt die Statistik als Ursache der Leistungsgewährung u. a., ob
eine Überleitung aus der Grundsicherung für Arbeitsuchende nach dem SGB II
erfolgt ist. Es wird allerdings nicht erfasst, ob dies jeweils zum frühestmöglichen
Zeitpunkt geschehen ist. Daten für Leistungsempfänger mit beiden Merkmalen
(Altersrentenempfang und aus dem SGB-II-Bezug übergeleitet) liegen in dieser
Kombination nicht vor.

Die Anzahl der Empfänger von Grundsicherungsleistungen nach dem Vierten
Kapitel des SGB XII, bei denen eine Altersrente angerechnet wird oder die zu-
vor Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, sind nachfolgend für die Jahre
2005 bis 2009 getrennt ausgewiesen. Dabei handelt es sich um den Bestand von
Leistungsberechtigten während es sich bei den Tabellen im Anhang um die Ren-
tenzugänge in den jeweiligen Jahren handelt. Insofern ist keine Vergleichbarkeit
gegeben.

Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach dem
Vierten Kapitel des SGB XII mit angerechneter Altersrente und Überleitung aus
der Grundsicherung des SGB II außerhalb von und in Einrichtungen am Ende
eines Jahres – Deutschland

9. Wie entwickelte sich in den Jahren seit 2005 die Zahl der Rentenbeziehen-

den (insgesamt und getrennt nach Erwerbsminderungsrenten, Hinterbliebe-

nenrenten und Altersrenten), die zusätzlich auf Leistungen nach dem SGB II

oder dem SGB XII (bitte insgesamt und getrennt nach den Kapiteln) ange-

wiesen sind (insgesamt sowie für Männer und Frauen und Menschen mit Be-

hinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie ge-

trennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Welche Faktoren führten zu dieser Entwicklung, und wie werden sich diese

Faktoren voraussichtlich zukünftig entwickeln?

Jahr
angerechnete Altersrente Überleitung aus dem SGB-II-Bezug

bis 64 Jahre ab 65 Jahre bis 64 Jahre ab 65 Jahre

2005 3.305 218.105 60.078 59.625
2006 1) 3.527 237.989 55.622 58.291
2007 3.968 260.372 53.271 68.592
2008 4.265 270.909 58.123 74.491
2009 4.751 271.749 55.224 69.679
2010 5.804 283.327 57.081 69.085

1) Ohne Bremen.
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Im Rahmen der Grundsicherungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit (BA)
können die Leistungsberechtigten im SGB II identifiziert werden, die Einkom-
men aus Renten beziehen. Dabei ist allerdings eine Differenzierung nach der
Rentenart nicht möglich.

Der folgenden Tabelle ist die Anzahl der Leistungsberechtigten nach dem
SGB II in Deutschland, Westdeutschland und Ostdeutschland differenziert nach
Geschlecht jeweils für den Monat Dezember der Jahre 2007 bis 2010 zu entneh-
men, für die zu berücksichtigendes Einkommen aus Rente vorlag. Statistische
Informationen für die vorhergehenden Jahre liegen nicht vor. Eine Unterschei-
dung nach Personen mit und ohne Behinderung ist nicht möglich.

Im Dezember 2010 bezogen rund 149 000 Leistungsberechtigte nach dem
SGB II ein Einkommen aus Renten (rund 2,3 Prozent aller Leistungsberechtig-
ten). Im Dezember 2007 waren es etwa 138 000 Personen beziehungsweise
knapp 2 Prozent.

Leistungsberechtigte nach dem SGB II mit zu berücksichtigendem Einkommen
aus Renten differenziert nach Geschlecht

Die Zahl der Beziehenden von Grundsicherungsleistungen im Alter und bei
Erwerbsminderung nach dem SGB XII, die gleichzeitig eine Rente beziehen,
kann der folgenden Tabelle entnommen werden. Eine Abgrenzung nach dem
Merkmal Behinderung ist nicht möglich. Angaben zur Anzahl der Leistungs-
bezieher nach dem Dritten Kapitel des SGB XII, die neben ihrer Leistung auch
eine Rente aus der gesetzlichen Rentenversicherung beziehen, liegen in den
Statistiken nicht vor.

Merkmal Geschlecht Dez. 2010 Dez. 2009 Dez. 2008 Dez. 2007

Deutschland

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II

Insgesamt 6.469.423 6.737.363 6.611.891 7.021.621

Männer 3.210.084 3.349.357 3.252.934 3.477.871

Frauen 3.259.339 3.388.005 3.358.955 3.543.729

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II mit 

Einkommen aus Renten

Insgesamt 148.626 154.456 135.127 138.152

Männer 67.929 70.896 61.469 63.547

Frauen 80.697 83.560 73.658 74.604

alte Länder ohne Berlin

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II

Insgesamt 4.418.510 4.573.021 4.413.920 4.661.642

Männer 2.166.986 2.247.383 2.142.765 2.281.079

Frauen 2.251.524 2.325.638 2.271.155 2.380.548

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II mit 

Einkommen aus Renten

Insgesamt 98.327 99.526 85.090 85.648

Männer 43.653 44.313 37.636 38.577

Frauen 54.674 55.213 47.454 47.071

neue Länder mit Berlin

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II

Insgesamt 2.050.913 2.164.342 2.197.971 2.359.979

Männer 1.043.098 1.101.974 1.110.169 1.196.792

Frauen 1.007.815 1.062.367 1.087.800 1.163.181

Leistungsberechtigte nach 
dem SGB II mit 

Einkommen aus Renten

Insgesamt 50.299 54.930 50.037 52.504

Männer 24.275 26.583 23.833 24.970

Frauen 26.023 28.347 26.204 27.533
Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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Bezieher von Renten neben Grundsicherungsleistungen nach dem 4. Kapitel SGB XII

Anspruch auf Leistungen nach dem SGB II oder dem SGB XII haben Rentenbe-
zieherinnen und Rentenbezieher, die ihren notwendigen Lebensunterhalt weder
durch die eigene Rente, noch mithilfe anderer Sozialleistungen wie Wohngeld,
noch durch Hilfen Dritter bestreiten können. Die Höhe des monatlichen Renten-
anspruchs ist abhängig von den in der Antwort zu Frage 4 genannten Faktoren.
Wie sich der Bezug von Grundsicherungsleistungen im Alter künftig entwickeln
wird, kann heute nicht seriös vorhergesagt werden. Er hängt entscheidend von
der langfristigen Wirtschafts-, Beschäftigungs- und Einkommensentwicklung
sowie dem Erwerbs- und Vorsorgeverhalten der Menschen ab.

10. Welchen Status besaßen die Altersrentenzugänge in den einzelnen Monaten

von Januar 2005 bis Dezember 2010 vor dem Rentenbezug (bitte absolut

und anteilig, bezogen auf die Rentenzugänge und aufgeschlüsselt nach dem

Status sozialversicherungspflichtig beschäftigt mit/ohne Altersteilzeit,

Leistungsbezug SGB III und SGB II, selbstständig, sonstige Zeiten, passiv

versichert aufführen)?

2005 2006* 2007 2008 2009

1 2 3 4 5

Deutschland

Insgesamt 77.989 83.827 91.681 95.057 96.090

Männer 43.775 47.369 52.190 54.446 55.513

Frauen 34.214 36.458 39.491 40.611 40.577

Insgesamt 221.410 241.516 264.340 275.174 276.500

Männer 69.445 78.206 86.694 93.027 98.069

Frauen 151.966 163.310 177.646 182.147 178.431

Insgesamt 55.514 59.829 64.003 65.363 61.682

Männer 5.687 6.405 7.122 7.601 7.580

Frauen 49.827 53.424 56.881 57.762 54.102

alte Länder ohne Berlin

Insgesamt 42.768 47.498 54.779 60.030 60.059

Männer 23.499 26.319 30.607 33.663 33.932

Frauen 19.269 21.179 24.172 26.367 26.127

Insgesamt 181.661 196.131 217.471 231.374 227.608

Männer 57.813 64.368 71.885 78.798 80.873

Frauen 123.849 131.763 145.586 152.576 146.735

Insgesamt 49.717 52.357 57.378 59.455 55.319

Männer 4.294 4.782 5.531 6.056 5.960

Frauen 45.423 47.575 51.847 53.399 49.359

neue Länder mit Berlin

Insgesamt 35.221 36.329 36.902 35.027 36.031

Männer 20.276 21.050 21.583 20.783 21.581

Frauen 14.945 15.279 15.319 14.244 14.450

Insgesamt 39.749 45.385 46.869 43.800 48.892

Männer 11.632 13.838 14.809 14.229 17.196

Frauen 28.117 31.547 32.060 29.571 31.696

Insgesamt 5.797 7.472 6.625 5.908 6.363

Männer 1.393 1.623 1.591 1.545 1.620

Frauen 4.404 5.849 5.034 4.363 4.743

*ohne Bremen Quelle: Statistisches Bundesamt, Sozialhilfestatistiken

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Altersrenten

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Renten wegen 

Erwerbsminderung

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus 

Hinterbliebenenrenten

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Renten wegen 

Erwerbsminderung

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Altersrenten

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus 

Hinterbliebenenrenten

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Renten wegen 

Erwerbsminderung

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus Altersrenten

Leistungsbezieher nach dem SGB XII 

mit Einkommen aus 

Hinterbliebenenrenten
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In den Statistikdaten zum Rentenzugang eines Jahres ist lediglich das Versiche-
rungsverhältnis am 31. Dezember des Jahres vor dem Leistungsfall enthalten,
daher sind monatliche Auswertungen des Status vor Rentenbeginn nicht mög-
lich. Aus den nachfolgenden Tabellen ist der Status der Altersrentenzugänge vor
Leistungsbeginn absolut und anteilig bezogen auf die gesamten Zugänge für die
Jahre 2005 bis 2010 ersichtlich.

Während die Rentenzugänge aus versicherungspflichtiger Beschäftigung (inklu-
sive Altersteilzeit/Vorruhestand) seit dem Jahr 2005 von rund 28 Prozent auf
rund 38 Prozent gestiegen sind, sind die Zugänge aus Arbeitslosigkeit (SGB II
und SGB III) von knapp 22 Prozent auf etwa 16 Prozent gesunken.

Renten wegen Alters: Versicherungsstatus am 31. Dezember im Jahr vor dem
Leistungsfall – Männer und Frauen (absolut)

1) Ohne Nullrenten und ohne Renten nach Artikel 2 RÜG; statistisch nicht auswertbare Fälle wurden nicht ausgewertet.
2) Ohne ATZ; ab 2000 inkl. geringfügiger Beschäftigung mit Verzicht auf die Versicherungsfreiheit.
3) Z. B.: Handwerker, Pflegepersonen, Künstler, Publizisten, geringfügig Beschäftigte ohne Verzicht auf die Versicherungsfreiheit.
4) Ab 2006 Mehrfachnennungen möglich; vorher Zuordnung nach Priorität. Ab dem Jahr 2006 erfolgt eine pauschale Korrektur der sonstigen aktiven

Beschäftigungsverhältnisse, damit die Addition aller Verhältnisse weiter 100 Prozent ergibt.

Jahr
Ins-

gesamt 1)

davon Versicherungsverhältnisse:
versiche-

rungspflich-
tige Be-
schäfti-
gung2)

Altersteil-
zeit/Vor-

ruhestand

Leistungs-
empfang 
nach dem 

SGB III/AFG

Leistungs-
empfang 
nach dem 

SGB II

sonstige 
aktive 

Versiche-
rungsver-
hältnisse3)

passive Ver-
sicherung

alte Länder
2005 587.062 102.829 58.899 99.157 X 83.605 242.572

2006
4)

590.647 102.813 70.656 64.529 29.410 74.357 248.882
2007

4)
566.720 102.849 85.696 66.467 31.724 68.528 211.456

2008
4)

577.162 103.895 85.549 73.587 32.918 69.524 211.689
2009

4)
568.136 114.287 88.444 44.032 36.477 72.012 212.884

2010
4)

545.251 116.045 86.006 37.118 37.979 60.600 207.503

neue Länder
2005 117.047 20.271 14.567 54.528 X 15.634 12.047
2006

4)
103.683 19.357 15.776 28.228 10.879 13.189 16.254

2007
4)

111.423 19.043 19.356 27.719 13.516 15.640 16.149

2008
4)

110.520 18.647 18.375 29.643 13.131 15.966 14.758
2009

4)
105.374 20.965 19.557 15.320 15.696 17.529 16.307

2010
4)

107.848 23.396 20.398 14.105 16.123 15.240 18.586

Deutschland
2005 704.109 123.100 73.466 153.685 X 99.239 254.619

2006
4)

694.330 122.170 86.432 92.757 40.289 87.546 265.136
2007

4)
678.143 121.892 105.052 94.186 45.240 84.168 227.605

2008
4)

687.682 122.542 103.924 103.230 46.049 85.490 226.447
2009

4)
673.510 135.252 108.001 59.352 52.173 89.541 229.191

2010
4)

653.099 139.441 106.404 51.223 54.102 75.840 226.089
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Männer und Frauen (Anteile in Prozent an Insgesamt – Fallzahl)

1) Ohne Nullrenten und ohne Renten nach Artikel 2 RÜG; statistisch nicht auswertbare Fälle wurden nicht ausgewertet.
2) Ohne ATZ; ab 2000 inkl. geringfügiger Beschäftigung mit Verzicht auf die Versicherungsfreiheit.
3) Z. B.: Handwerker, Pflegepersonen, Künstler, Publizisten, geringfügig Beschäftigte ohne Verzicht auf die Versicherungsfreiheit.
4) Ab 2006 Mehrfachnennungen möglich; vorher Zuordnung nach Priorität. Ab dem Jahr 2006 erfolgt eine pauschale Korrektur der sonstigen aktiven

Beschäftigungsverhältnisse, damit die Addition aller Verhältnisse weiter 100 Prozent ergibt.

11. Wie lange hatten in den einzelnen Jahren von 2000 bis 2010 Personen (und

wie viele), die wenigstens 35 Jahre an rentenrechtlichen Zeiten (insgesamt

sowie getrennt für Personen, die mindestens 35 Jahre Pflichtbeiträge aus

Beschäftigung, Kindererziehung und Pflege, sowie jene, die 35 Jahre aus

Pflichtbeiträgen aufweisen) in der GRV mit durchschnittlichen Entgelt-

punkten pro Jahr bis 0,5, über 0,5 bis 0,75, über 0,75 bis 1, über 1 bis 1,25,

über 1,25 bis 1,5 und über 1,5 aufweisen können, durchschnittlich eine

Altersrente in welcher durchschnittlichen Höhe bezogen (bitte insgesamt

sowie für Männer und Frauen getrennt für Bundesgebiet und neue und alte

Bundesländer angeben) – soweit möglich für jene angeben, die in den

jeweiligen Jahren letztmalig eine Rente bezogen; beendete Versicherungs-

biographien?

Wie viele Jahre davon lagen jeweils nach dem vollendeten 65. Lebensjahr?

Angaben zur durchschnittlichen Rentenbezugsdauer (siehe Tabellen zu Fra-
ge 11 im Anhang) basieren auf der Statistik der Rentenwegfälle. Ausgewertet
werden dabei nur Rentenwegfälle von Altersrenten, bei denen das Merkmal
Versicherungszeiten und Entgeltpositionen zuverlässig verschlüsselt ist. Voll-
ständig ruhende Renten, Renten vor 1957, Vertragsrenten und statistisch nicht
auswertbare Fälle sind in die Auswertungen nicht einbezogen worden. Die an-
gefragte Zeitendefinition liegt im Rentendatensatz für den Rentenwegfall nicht
vor. Daher wurde als Approximation die Abgrenzung der „Versicherungsjahre“
und die „durchschnittlichen persönlichen Entgeltpunkte je Versicherungsjahr“
verwendet.

Jahr
Ins-

gesamt 1)

davon Versicherungsverhältnisse:
versiche-

rungspflich-
tige Be-
schäfti-
gung2)

Altersteil-
zeit/Vor-

ruhestand

Leistungs-
empfang 
nach dem 

SGB III/AFG

Leistungs-
empfang 
nach dem 

SGB II

sonstige 
aktive 

Versiche-
rungsver-
hältnisse3)

passive Ver-
sicherung

alte Länder
2005 587.062 17,5 10,0 16,9 X 14,2 41,3

2006
4)

590.647 17,4 12,0 10,9 5,0 12,6 42,1
2007

4)
566.720 18,1 15,1 11,7 5,6 12,1 37,3

2008
4)

577.162 18,0 14,8 12,7 5,7 12,0 36,7
2009

4)
568.136 20,1 15,6 7,8 6,4 12,7 37,5

2010
4)

545.251 21,3 15,8 6,8 7,0 11,1 38,1

neue Länder
2005 117.047 17,3 12,4 46,6 X 13,4 10,3
2006

4)
103.683 18,7 15,2 27,2 10,5 12,7 15,7

2007
4)

111.423 17,1 17,4 24,9 12,1 14,0 14,5
2008

4)
110.520 16,9 16,6 26,8 11,9 14,4 13,4

2009
4)

105.374 19,9 18,6 14,5 14,9 16,6 15,5
2010

4)
107.848 21,7 18,9 13,1 14,9 14,1 17,2

Deutschland
2005 704.109 17,5 10,4 21,8 X 14,1 36,2
2006

4)
694.330 17,6 12,4 13,4 5,8 12,6 38,2

2007
4)

678.143 18,0 15,5 13,9 6,7 12,4 33,6
2008

4)
687.682 17,8 15,1 15,0 6,7 12,4 32,9

2009
4)

673.510 20,1 16,0 8,8 7,7 13,3 34,0
2010

4)
653.099 21,4 16,3 7,8 8,3 11,6 34,6

Quelle: Deutsche Rentenversicherung
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Die durchschnittliche Bezugsdauer von Altersrenten, denen mindestens 35 Jahre
an rentenrechtlichen Zeiten zugrunde liegen, ist seit 2000 um rund 2,3 Jahre auf
19,1 Jahre (2010) gestiegen. Die entsprechende Anzahl der Jahre ab Alter 65 hat
im selben Zeitraum um rund 1,1 Jahre auf 15,1 Jahre (2010) zugenommen. Dies
spiegelt zum einen die Zunahme der Lebenserwartung und zum anderen die
Auswirkungen der Frühverrentungspolitik der 90er-Jahre wider.

12. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Altersrente (insgesamt sowie

getrennt für Regelaltersrente, Altersrente für langjährig Versicherte, für

Frauen, für schwerbehinderte Menschen sowie nach Arbeitslosigkeit und

Altersteilzeit) in den Jahre 2000 bis 2010 die durchschnittliche Dauer (ab-

solut und anteilig) an Versicherungszeiten aus Erwerbslosigkeit (insgesamt

sowie getrennt nach Arbeitslosengeld und Arbeitslosenhilfe/Arbeitslosen-

geld II) entwickelt, und wie hoch ist der Anteil des Rentenanspruchs, der

auf diese Zeiten zurückzuführen ist (insgesamt sowie für Männer und

Frauen getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie ge-

trennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Wie haben sich die durch Erwerbslosigkeit durchschnittlich erworbenen

Rentenansprüche für diese Gruppen in diesen Jahren entwickelt?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Daten vor.

Die regelmäßige Standardauswertung der Deutschen Rentenversicherung über
die Verteilung der Rentenzugänge nach dem Versicherungsverhältnis am 31. De-
zember des Jahres vor dem Leistungsfall weist lediglich die Zahl der Renten-
zugänge eines Berichtsjahres aus, die am Ende des Jahres vor Rentenbeginn ar-
beitslos waren. Die Statistikdaten der gesetzlichen Rentenversicherung zum
Rentenzugang enthalten somit keine weiteren Informationen, aus denen sich die
Gesamtzeit der Arbeitslosigkeit während der Versichertenbiographie ermitteln
lässt.

Auf der Basis der Stichprobendaten „Vollendeter Versichertenleben“ für die
Jahre bis 2007 hat die Deutsche Rentenversicherung Bund mithilfe aufwendiger
Modellrechnungen die Betroffenheit von Arbeitslosigkeit im Versichertenleben
untersucht (vgl. Tabelle zu Frage 12 im Anhang). Danach lässt sich die Frage
nach einer Zu- oder Abnahme von Arbeitslosigkeit im Versichertenleben nicht
eindeutig beantworten (vgl. hierzu „Arbeitslosigkeit im Versichertenleben: Zu-
nahme oder Rückgang?“, in RV aktuell 10/2008, S. 303 ff.).

13. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Altersrente (insgesamt sowie

getrennt für Regelaltersrente, Witwen- und Witwerrenten, Altersrente für

langjährig Versicherte, für Frauen, für schwerbehinderte Menschen sowie

nach Arbeitslosigkeit und Altersteilzeit) in den Jahren 2000 bis 2010 die

Beitragszeiten (arithmetisches Mittel sowie in Quintilen) entwickelt (ins-

gesamt sowie für Männer und Frauen getrennt angeben jeweils für das ge-

samte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Die Entwicklung der Beitragszeiten bei den Zugängen in eine Altersrente in den
Jahren 2000 bis 2010 in der angefragten Abgrenzung kann den Tabellen zu
Frage 13 im Anhang entnommen werden. Dabei wird deutlich, dass die durch-
schnittlichen Beitragszeiten von Frauen in der vergangenen Dekade aufgrund
der zunehmenden Erwerbsbeteiligung deutlich gestiegen sind. Witwen- und
Witwerrenten sind in die Auswertungen nicht einbezogen worden, da es sich
hierbei nicht um Alters-, sondern um Hinterbliebenenrenten handelt.
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14. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Altersrente (insgesamt sowie

getrennt für Regelaltersrente, Witwen- und Witwerrenten, Altersrente für

langjährig Versicherte, für Frauen, für schwerbehinderte Menschen sowie

nach Arbeitslosigkeit und Altersteilzeit) in den Jahren 2000 bis 2010 die

Rentenzahlbeträge (arithmetisches Mittel sowie in Quintilen) entwickelt

(insgesamt sowie für Männer und Frauen getrennt angeben jeweils für das

gesamte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundeslän-

dern)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

15. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Altersrente (insgesamt sowie

getrennt für Regelaltersrente, Witwen- und Witwerrenten, Altersrente für

langjährig Versicherte, für Frauen, für schwerbehinderte Menschen sowie

nach Arbeitslosigkeit und Altersteilzeit) in den Jahren 2000 bis 2010 das

Rentenzugangsalter (arithmetisches Mittel sowie in Quintilen) entwickelt

(insgesamt sowie für Männer und Frauen getrennt angeben jeweils für das

gesamte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundeslän-

dern)?

Die Entwicklung des Rentenzugangsalters bei den Zugängen in eine Altersrente
in den Jahren 2000 bis 2010 in der angefragten Abgrenzung kann den Tabellen
zu Frage 15 im Anhang entnommen werden. Die Witwen- und Witwerrenten
sind in die Auswertungen nicht einbezogen worden, da es sich hierbei nicht um
Alters-, sondern um Hinterbliebenenrenten handelt.

Das durchschnittliche Zugangsalter in Altersrenten ist seit 2000 um über ein Jahr
gestiegen. Der Zuwachs ist bei den Männern mit über 1,5 Jahren höher als bei
den Frauen mit rund einem Jahr.

16. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Altersrente (insgesamt sowie

getrennt für Regelaltersrente, Witwen- und Witwerrenten, Altersrente für

langjährig Versicherte, für Frauen, für schwerbehinderte Menschen sowie

nach Arbeitslosigkeit und Altersteilzeit) in den Jahren 2000 bis 2010 die

nominalen und prozentualen Abschläge (arithmetisches Mittel sowie in

Quintilen) entwickelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen getrennt

angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen

und alten Bundesländern)?

Die Entwicklung der nominalen und prozentualen Abschläge bei den Zugängen
in eine Altersrente in den Jahren 2000 bis 2010 in der angefragten Abgrenzung
kann den Tabellen zu Frage 16 im Anhang entnommen werden. Die Witwen-
und Witwerrenten sind in die Auswertungen nicht einbezogen worden, da es sich
hierbei um Hinterbliebenenrenten handelt.

Der bis etwa zum Jahr 2004 zu beobachtende Anstieg der durchschnittlichen
Abschläge ist insbesondere durch die Regelungen bei der Einführung der Ab-
schläge und dem Auslaufen verschiedener Vertrauensschutzregelungen geprägt.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 80 auf die
Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vom 23. Juni 2010 (Bundestagsdruck-
sache 17/2271) verwiesen.

17. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Erwerbsminderungsrente (insge-

samt sowie getrennt nach voller und teilweiser Erwerbsminderung) in den

Jahren 2000 bis 2010 die durchschnittlichen Versicherungszeiten aus Er-

werbslosigkeit (insgesamt sowie getrennt nach Arbeitslosengeld und Ar-

beitslosenhilfe/Arbeitslosengeld II) entwickelt, und wie hoch ist der Anteil

des Rentenanspruchs, der auf diese Zeiten zurückzuführen ist (insgesamt
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sowie für Männer und Frauen getrennt angeben jeweils für das gesamte

Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Wie haben sich die durch Erwerbslosigkeit durchschnittlich erworbenen

Rentenansprüche für diese Gruppen in diesen Jahren entwickelt?

Es wird auf die Antwort zu Frage 12 verwiesen.

18. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Erwerbsminderungsrente (insge-

samt sowie getrennt nach voller und teilweiser Erwerbsminderung) in den

Jahren 2000 bis 2010 die Beitragszeiten (arithmetisches Mittel sowie in

Quintilen) entwickelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen sowie für

Menschen mit Behinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte

Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Die Entwicklung der Beitragszeiten bei Zugängen in eine Erwerbsminderungs-
rente in den Jahren 2000 bis 2010 kann den Tabellen zu Frage 18 im Anhang ent-
nommen werden.

Während den Zugängen in Erwerbsminderungsrenten im Jahr 2000 durch-
schnittlich rund 361 Monate an Beitragszeiten zugrunde lagen, waren es bei den
Zugängen des Jahres 2010 rund 30 Monate weniger. Dies ist unter anderem auch
auf das geringere durchschnittliche Zugangsalter in diese Rentenart zurückzu-
führen (siehe auch Antwort zu Frage 20).

19. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Erwerbsminderungsrente (insge-

samt sowie getrennt nach voller und teilweiser Erwerbsminderung) in den

Jahren 2000 bis 2010 die Rentenzahlbeträge (arithmetisches Mittel sowie

in Quintilen) entwickelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen sowie

für Menschen mit Behinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte

Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Die Entwicklung des Rentenzahlbetrages bei den Zugängen in eine Erwerbs-
minderungsrente in den Jahren 2000 bis 2010 kann den Tabellen zu Frage 19 im
Anhang entnommen werden.

Die durchschnittlichen Zahlbeträge von Zugängen in Erwerbsminderungsrenten
sind seit 2000 zurückgegangen. Eine wesentliche Ursache für diese Entwicklung
dürfte darin liegen, dass der Anteil der Zugänge in Erwerbsminderungsrenten
mit vergleichsweise geringen Anwartschaften heute höher ist als noch im Jahr
2000. Hierzu hat der Rückgang der Zugänge in höheren Altern mit überdurch-
schnittlich hohen Rentenzahlbeträgen beigetragen (siehe auch Antwort zu Fra-
ge 20).

20. Wie hat sich bei den Zugängen in eine Erwerbsminderungsrente (insge-

samt sowie getrennt nach voller und teilweiser Erwerbsminderung) in den

Jahren 2000 bis 2010 das Rentenzugangsalter (arithmetisches Mittel sowie

in Quintilen) entwickelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen sowie

für Menschen mit Behinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte

Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Die Entwicklung des Rentenzugangsalters bei den Zugängen in eine Erwerbs-
minderungsrente in den Jahren 2000 bis 2010 in der angefragten Abgrenzung
kann den Tabellen zu Frage 20 im Anhang entnommen werden.

Das durchschnittliche Zugangsalter in Erwerbsminderungsrenten ist seit 2000
um ein Jahr gesunken. Der Rückgang ist bei den Männern mit rund 1,3 Jahren
deutlich stärker als bei den Frauen mit rund einem halben Jahr.
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Aufgabe der Renten wegen Erwerbsminderung ist es, den Versicherten Lohner-
satz zu gewähren, wenn vor Erreichen der Altersgrenze eine Minderung ihrer
Erwerbsfähigkeit eintritt. Sie sollen nicht an die Stelle vorzeitiger Altersrenten
treten. Der Rückgang des durchschnittlichen Zugangsalters ist das Ergebnis ab-
nehmender Erwerbsminderung in höheren Altern.

21. Wie haben sich bei den Zugängen in eine Erwerbsminderungsrente (insge-

samt sowie getrennt nach voller und teilweiser Erwerbsminderung) in den

Jahren 2000 bis 2010 die nominalen und prozentualen Abschläge (arithme-

tisches Mittel sowie in Quintilen) entwickelt (insgesamt sowie für Männer

und Frauen sowie für Menschen mit Behinderung getrennt angeben jeweils

für das gesamte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bun-

desländern)?

Die Entwicklung der nominalen und prozentualen Abschläge bei den Zugängen
in eine Erwerbminderungsrente in den Jahren 2000 bis 2010 in der angefragten
Abgrenzung kann den Tabellen zu Frage 21 im Anhang entnommen werden.

Der bis etwa zum Jahr 2005 zu beobachtende Anstieg der durchschnittlichen
Abschläge ist insbesondere durch die Regelungen bei der Einführung der Ab-
schläge und dem Auslaufen verschiedener Vertrauensschutzregelungen geprägt.

22. Wie hat sich in den Jahren 2005 bis 2010 der Zugang in Arbeitslosigkeit

aus Erwerbstätigkeit (ohne Ausbildung), aus Ausbildung, aus sonstiger

Teilnahme an Maßnahmen im Rahmen des SGB II sowie SGB III und aus

Nichterwerbstätigkeit (getrennt nach Regelkreisen) in der Altersstruktur

15 bis unter 20 Jahre, 20 bis unter 25 Jahre, 25 bis unter 30 Jahre, 30 bis

unter 50 Jahre, 50 bis unter 60 Jahre – darunter 55 bis unter 58 Jahre und

58 bis unter 60 Jahre – und 60 bis unter 65 Jahre – darunter 60 bis unter

63 Jahre, 63 bis unter 64 Jahre und 64 bis unter 65 Jahre – entwickelt (ins-

gesamt sowie für Männer und Frauen sowie für Menschen mit Behinde-

rung getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie ge-

trennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Hinsichtlich der Datenlage wird auf Folgendes hingewiesen:

● Die Zugänge aus Ausbildung und sonstiger Maßnahmeteilnahme sind in ei-
ner „Zugangskategorie“ zusammengefasst. Zudem kann abweichend von der
Fragestellung keine Rechtskreistrennung auf Basis der Kostenträgerschaft
bei der Maßnahme erfolgen.

● Des Weiteren wird Behinderung nur erfasst, wenn Schwerbehinderung vor-
liegt.

● Außerdem ist zu beachten, dass Auswertungen aus der integrierten Arbeits-
losenstatistik der BA zu den erfragten Jahressummen erst ab 2007 möglich
sind.

Von den rund 9,2 Millionen Zugängen in Arbeitslosigkeit im Jahr 2010 erfolgten
rund 39 Prozent aus einer Erwerbstätigkeit. 2007 lag dieser Anteil (insgesamt
8,2 Millionen Zugänge) bei rund 43 Prozent. In den alten Bundesländern lag der
Anteil der Zugänge aus Erwerbstätigkeit in 2010 ebenfalls bei 39 Prozent, in den
neuen Bundesländern (einschließlich Berlin) lag der Anteil mit 41 Prozent etwas
höher. Bei den Männern erfolgten im Jahr 2010 mit 44 Prozent die meisten Zu-
gänge in Arbeitslosigkeit aus einer Erwerbstätigkeit. Bei den Frauen erfolgten
mit jeweils rund 34 Prozent etwa gleich viele Zugänge in Arbeitslosigkeit aus
Erwerbstätigkeit wie aus Nichterwerbstätigkeit.

Weitere Informationen können den Tabellen zu Frage 22 im Anhang entnommen
werden.
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23. Wie hat sich in den Jahren 2005 bis 2010 der Zugang in den Leistungsbe-

zug (SGB II und SGB III) aus Erwerbstätigkeit (ohne Ausbildung), aus

Ausbildung und aus Nichterwerbstätigkeit (getrennt nach Regelkreisen) in

der Altersstruktur 15 bis unter 20 Jahre, 20 bis unter 25 Jahre, 25 bis unter

30 Jahre, 30 bis unter 50 Jahre, 50 bis unter 60 Jahre – darunter 55 bis unter

58 Jahre, 58 bis unter 60 Jahre und 60 bis unter 65 Jahre, 60 bis unter

63 Jahre, 63 bis unter 64 Jahre und 64 bis unter 65 Jahre entwickelt (insge-

samt sowie für Männer und Frauen sowie für Menschen mit Behinderung

getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie getrennt

nach neuen und alten Bundesländern)?

Auf Basis der Statistiken der BA kann der Zugang in den Leistungsbezug nur
differenziert nach System (Grundsicherung für Arbeitsuchende und Arbeitslo-
senversicherung), Alter und Geschlecht für Deutschland, alte und neue Bundes-
länder dargestellt werden. Dabei ist zu beachten, dass Auswertungen aus der
Grundsicherungsstatistik zu den erfragten Jahressummen erst ab 2007 möglich
sind.

Im Jahr 2007 lag die Zahl der Zugänge an leistungsberechtigten Personen nach
dem SGB II bei rund 2,9 Millionen (etwa 1,5 Millionen männlich und 1,4 Mil-
lionen weiblich). Im Jahr 2010 sind insgesamt rund 2,8 Millionen Zugänge in
den SGB-II-Leistungsbezug verzeichnet worden. Davon waren 1,5 Millionen
der zugegangenen Personen männlich und 1,3 Millionen weiblich. In den alten
Bundesländern lag die Zahl der Zugänge in 2010 bei etwa 2 Millionen, in den
neuen Bundesländern (einschließlich Berlin) bei etwa 814 000.

Die Zahl der Zugänge in den Leistungsbezug nach dem SGB III lag im Jahr 2005
bei rund 3,6 Millionen. Im Jahr 2010 sind etwa 2,9 Millionen Zugänge in den
SGB-III-Leistungsbezug verzeichnet worden (Männer: rund 1,8 Millionen,
Frauen: rund 1,2 Millionen). In den alten Bundesländern wurden etwa 2,1 Mil-
lionen Zugänge, in den neuen Bundesländern (einschließlich Berlin) knapp
783 000 Zugänge verzeichnet.

Weitere Informationen können den Tabellen zu Frage 23 im Anhang entnommen
werden.

24. Wie hat sich in den Jahren 2005 bis 2010 der Abgang aus Arbeitslosigkeit

in Erwerbstätigkeit (ohne Ausbildung) – getrennt für sozialversicherungs-

pflichtige Beschäftigung und Minijobs –; in Vermittlung durch private

Serviceagenturen, in Arbeitsgelegenheiten mit und ohne Entgeltvariante,

in Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen, in Beschäftigung mit Beschäftigungs-

zuschuss für schwer vermittelbare Erwerbslose, in berufliche Weiterbil-

dung; in Ausbildung und in Nichterwerbstätigkeit (getrennt nach Regel-

kreisen) in der Altersstruktur 15 bis unter 20 Jahre, 20 bis unter 25 Jahre,

25 bis unter 30 Jahre, 30 bis unter 50 Jahre, 50 bis unter 60 Jahre – darunter

55 bis unter 58 Jahre, 58 bis unter 60 Jahre – und 60 bis unter 65 Jahre, 60

bis unter 63 Jahre, 63 bis unter 64 Jahre sowie 64 bis unter 65 Jahre – ent-

wickelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen sowie für Menschen mit

Behinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet so-

wie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Hinsichtlich der Datenlage wird auf folgende Einschränkungen hingewiesen:

● Abweichend von der Fragestellung kann keine Darstellung von Abgängen in
Minijobs erfolgen, da ein Minijob oftmals die Arbeitslosigkeit nicht beendet.
Das bedeutet aber nicht, dass im Abgang in Erwerbstätigkeit (ohne Ausbil-
dung) nur Aufnahmen von sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungs-
verhältnissen enthalten sind. Vielmehr berücksichtigt dieser Abgangsgrund
u. a. auch Abgänge in Selbständigkeit und in Rechtsverhältnisse eigener Art.
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● Die Abgänge in Weiterbildung sind im Abgangsgrund „Ausbildung und
sonstige Maßnahmeteilnahme“ enthalten, die anderen in der Frage genann-
ten, im Zusammenhang mit Förderungen erfolgten Abgänge (beispielsweise
Arbeitsgelegenheiten) im Abgangsgrund „Erwerbstätigkeit“.

● Des Weiteren ist zu beachten, dass eine Behinderung nur erfasst wird, wenn
Schwerbehinderung vorliegt.

● Außerdem ist zu berücksichtigen, dass Auswertungen aus der integrierten
Arbeitslosenstatistik der BA zu solchen Jahressummen erst ab 2007 möglich
sind.

Von den rund 9,4 Millionen Abgängen aus Arbeitslosigkeit im Jahr 2010 erfolg-
ten rund 37 Prozent in eine Erwerbstätigkeit. 2007 lag dieser Anteil (insgesamt
rund 8,7 Millionen Abgänge) bei rund 39 Prozent. In den alten Bundesländern
lag der Anteil der Abgänge in Erwerbstätigkeit in 2010 bei etwa 36 Prozent. In
den neuen Bundesländern (einschließlich Berlin) lag der Anteil mit 39 Prozent
etwas höher.

Weitere Informationen können den Tabellen zu Frage 24 im Anhang entnommen
werden.

25. In welchem Umfang wurden seit 2005 bis 2010 mit welchen konkreten

bundespolitischen Maßnahmen und Projekten junge Arbeitslose im Alter

bis unter 25 Jahre in den Arbeitsmarkt eingegliedert, und wie hat sich in

diesem Zusammenhang die Arbeitslosigkeit nach Bundesländern entwi-

ckelt (insgesamt sowie für Männer und Frauen sowie für Menschen mit

Behinderung getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundesgebiet so-

wie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Für die Integration junger Menschen wurden allein an der ersten Schwelle, also
beim Übergang von der Schule in die Berufsausbildung, im Jahr 2010 rund 3,2
Mrd. Euro (SGB II und SGB III) ausgegeben. So konnten jahresdurchschnittlich
rund 482 000 junge Menschen unterstützt werden. Zur Darstellung der gesetz-
lichen Instrumente der aktiven Arbeitsmarktpolitik für erwerbslose junge Men-
schen wird auf die Antwort zu Frage 28 verwiesen. Im Übrigen werden junge
Menschen im Rahmen des gesamten Spektrums der Instrumente der allgemei-
nen Arbeitsförderung unterstützt. Hierbei kommen unter anderem Maßnahmen
zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung nach § 46 SGB III als niedrig-
schwelliges Angebot in Betracht.

Für junge benachteiligte Menschen mit und ohne Migrationshintergrund, die
von den Angeboten des Regelsystems nicht mehr erreicht werden, die Schule
massiv verweigern, ihre Ausbildung abbrechen oder die für eine Ausbildung
nicht erforderliche Reife besitzen, hat die Bundesregierung zudem ergänzend zu
den gesetzlichen Instrumenten des SGB III die Initiative JUGEND STÄRKEN
gestartet. Die Programme der Initiative des Bundesministerium für Familie, Se-
nioren, Frauen und Jugend gehen mit individuellen Angeboten auf die jeweilige
Lebenssituation der jungen Menschen ein und bieten eine passgenaue Beglei-
tung und Förderung bei der schulischen, beruflichen und sozialen Integration.

Mit dem Förderprogramm „Perspektive Berufsabschluss“ des Bundesministe-
riums für Bildung und Forschung will die Bundesregierung strukturelle Verän-
derungen in den Regionen nachhaltig etablieren, um den Anteil von Jugendli-
chen und jungen Erwachsenen ohne beruflichen Abschluss dauerhaft zu senken,
indem z. B. im Förderschwerpunkt „Regionales Übergangsmanagement“ an 55
regionalen Standorten bereits vorhandene Förderangebote und Unterstützungs-
leistungen aufeinander abgestimmt werden. Daneben werden junge Menschen
auch mit der Initiative „Abschluss und Anschluss – Bildungsketten bis zum Aus-
bildungsabschluss“ beim Erreichen des Schulabschlusses, dem Übergang in die
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Berufsausbildung und dem Erreichen des Berufsausbildungsabschlusses unter-
stützt.

Die Frage nach der Eingliederung junger Arbeitsloser in den Arbeitsmarkt kann
mit Hilfe von Eingliederungsquoten dargestellt werden, die angeben, welcher
Anteil an jüngeren Teilnehmern einer Fördermaßnahme der Bundesagentur für
Arbeit sich stichtagsbezogen sechs Monate nach Austritt aus der Maßnahme in
einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung befindet. Personen, die zum
Stichtag nicht mehr oder noch nicht sozialversicherungspflichtig beschäftigt
sind, werden nicht berücksichtigt. Zu den berücksichtigten sozialversicherungs-
pflichtigen Beschäftigungsverhältnissen gehören auch geförderte Beschäfti-
gungsverhältnisse.

Den Tabellen im Anhang sind die (kumulierten) Austritte aus ausgewählten ar-
beitsmarktpolitischen Maßnahmen, die im Alter von unter 25 Jahren in die Maß-
nahmen eingetreten sind, sowie die entsprechenden Eingliederungsquoten zu
entnehmen (auch differenziert nach Geschlecht und für schwerbehinderte Men-
schen). Bei der Analyse auf Basis der kumulierten Austritte für die Jahre 2005
bis 2009 ist keine Differenzierung nach alten und neuen Ländern möglich. Die
Daten für das Jahr 2005 enthalten zudem keine Angaben der zugelassenen kom-
munalen Träger. Der aktuellste Analysezeitraum bezieht sich auf die kumulier-
ten Austritte von Juli 2009 bis Juni 2010. Die hier dargestellten Ergebnisse zu
den Eingliederungsquoten werden ausgehend vom aktuellsten Austritt nach Ab-
lauf des sechsmonatigen Untersuchungsintervalls und einer sechsmonatigen
Wartezeit ermittelt. Erst nach einer erforderlichen Wartezeit von sechs Monaten
nach Recherchezeitpunkt ist die für die Beschäftigungsstatistik erforderliche
Wartezeit erfüllt.

Die geforderten Daten zur Entwicklung der Arbeitslosigkeit sind der nachste-
henden Tabelle zu entnehmen, wobei für die (trägerformübergreifende) Gesamt-
arbeitslosigkeit der 15- bis unter 25-jährigen Schwerbehinderten für 2005 und
2006 keine Daten vorliegen.

Im Jahr 2010 gab es rund 325 000 Arbeitslose im Alter von 15 bis 24 Jahren, da-
von waren 58,2 Prozent männlich und 41,8 Prozent weiblich. Gegenüber dem
Vorjahr ist die Zahl der arbeitslosen Jüngeren um 13,4 Prozent zurückgegangen.

Bestand an Arbeitslosen im Alter von 15 bis 24 Jahren1

X: Daten liegen nicht vor.
1 2005/06 einschließlich zugelassene kommunale Träger (zkT); ab 2007 aus der integrierten Arbeitslosenstatistik.

2005 2006 2007 2008 2009 2010

Deutsch-
land

Insgesamt 620.132 523.906 402.544 338.525 375.801 325.378
davon Männer 361.290 297.512 222.608 188.719 224.497 189.386

Frauen 258.781 226.383 179.902 149.801 151.304 135.993
dar. schwerbehindert X X 6.885 6.233 6.436 6.319

alte Länder 
(ohne 
Berlin)

Insgesamt 411.707 346.872 259.801 216.020 255.000 223.219
davon Männer 237.420 194.550 141.556 119.663 153.261 129.929

Frauen 174.231 152.315 118.230 96.352 101.739 93.291
dar. schwerbehindert X X 4.369 3.955 4.232 4.157

neue
Länder 

(mit Berlin)

Insgesamt 208.425 177.034 142.743 122.505 120.802 102.159
davon Männer 123.871 102.963 81.052 69.056 71.236 59.457

Frauen 84.550 74.068 61.673 53.449 49.565 42.702
dar. schwerbehindert X X 2.516 2.277 2.204 2.162

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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26. Wie hoch ist der Anteil junger Erwerbsloser in der Altersstruktur 15 bis un-

ter 20 Jahre, 20 bis unter 25 Jahre, die länger als ein Jahr erwerbslos sind,

und wie viele dieser jungen Menschen sind mehrfach in die Arbeitslosig-

keit zurückgefallen, und aus welchem Grund (Maßnahmeende oder befris-

tetes Arbeitsverhältnis, Ausbildungsabbruch) (bitte insgesamt sowie für

Männer und Frauen sowie für Menschen mit Behinderung getrennt ange-

ben jeweils für das gesamte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und

alten Bundesländern)?

Auf Basis von Daten aus den IT-Fachverfahren der Bundesagentur für Arbeit, das
heißt ohne Daten zugelassener kommunaler Träger (zkT), kann differenziert
nach Geschlecht dargestellt werden, wie viele Jüngere und darunter wie viele
schwerbehinderte Jüngere länger als ein Jahr arbeitslos waren (Langzeitarbeits-
losigkeit). Ergebnisse dazu sind für den Jahresdurchschnitt 2010 in der folgen-
den Tabelle dargestellt. Zu Mehrfacharbeitslosigkeit (und deren Gründe) können
auf Basis der Statistiken der Bundesagentur für Arbeit keine Angaben gemacht
werden. Die Daten basieren auf nicht revidierten Ergebnissen und können daher
geringfügig von den Zahlen der integrierten Arbeitslosenstatistik abweichen. An-
gaben zu Dauern der Arbeitslosigkeit können nach Auskunft der BA zurzeit lei-
der nicht im Rahmen der integrierten Arbeitslosenstatistik ausgewiesen werden.

Die Zahl der Langzeitarbeitslosen lag 2010 insgesamt bei rund 940 000 (ohne
zkT). Der Anteil der Langzeitarbeitslosen an allen Arbeitslosen lag bei 31,6 Pro-
zent. Die Zahl der Langzeitarbeitslosen im Alter zwischen 15 und unter 20 Jah-
ren lag bei 1 600 bzw. 3,2 Prozent aller Arbeitslosen im Alter zwischen 15 und
unter 20 Jahren. Von den rund 255 000 Arbeitslosen im Alter zwischen 20 und
unter 25 Jahren waren knapp 18 000 bzw. 7 Prozent langzeitarbeitslos.

Bestand an Arbeitslosen nach Geschlecht, Schwerbehinderung, Alter und Dauer der Arbeitslosigkeit1 – Deutsch-
land; Jahresdurchschnitt 2010, Datenstand: Juni 2011

1 Die Daten basieren auf nicht revidierten Ergebnissen und können deshalb geringfügig von den Zahlen der integrierten Arbeitslosenstatistik abwei-

chen (vgl. Methodenbericht „Integrierte Arbeitslosenstatistik“). Aus IT-Systemen der Bundesagentur für Arbeit, ohne Daten der zugelassenen

kommunalen Träger.

27. Wie hoch ist seit 2005 der jährliche Anteil junger Erwerbsloser in der Al-

tersstruktur 15 bis unter 20 Jahre und 20 bis unter 25 Jahre, die den Leis-

tungsbezug voraussichtlich auf Dauer beenden konnten (insgesamt sowie

für Männer und Frauen getrennt angeben jeweils für das gesamte Bundes-

gebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Sowohl bei der Arbeitslosengeldstatistik als auch bei der Grundsicherungsstatis-
tik ist eine Differenzierung danach, ob der Abgang von Dauer war, nicht mög-
lich. Die gefragten statistischen Informationen liegen erst ab 2007 vor.

Insgesamt darunter

Insg.
langzeitalo. 15 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre

absolut % Insg.
langzeitalo.

Insg.
langzeitalo.

absolut % absolut %

Deutschland

Insgesamt 2.969.646 939.559 31,6 51.460 1.648 3,2 254.874 17.956 7,0

dav. Männer 1.623.420 484.954 29,9 28.715 944 3,3 150.690 10.159 6,7

Frauen 1.346.226 454.605 33,8 22.745 704 3,1 104.184 7.797 7,5

dar. schwerbehindert 163.735 63.154 38,6 683 42 6,1 5.302 837 15,8

alte Länder 
(ohne Berlin)

Insgesamt 2.042.281 637.202 31,2 37.790 1.227 3,2 172.961 11.854 6,9

dav. Männer 1.113.321 328.235 29,5 21.202 701 3,3 102.255 6.706 6,6

Frauen 928.961 308.967 33,3 16.588 527 3,2 70.706 5.148 7,3

dar. schwerbehindert 120.580 46.528 38,6 465 26 5,6 3.477 565 16,2

neue Länder 
(mit Berlin)

Insgesamt 927.364 302.357 32,6 13.670 421 3,1 81.913 6.102 7,4

dav. Männer 510.099 156.720 30,7 7.512 244 3,2 48.435 3.453 7,1

Frauen 417.265 145.637 34,9 6.157 177 2,9 33.478 2.649 7,9

dar. schwerbehindert 43.155 16.627 38,5 217 15 7,1 1.825 273 14,9

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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Im Jahr 2010 (Jahressumme) konnten rund 575 000 arbeitslose Empfänger von
Arbeitslosengeld II den Leistungsbezug beenden, davon waren etwa 52,8 Pro-
zent männlich und 47,2 Prozent weiblich.

Unter diesen Abgängen waren insgesamt rund 113 000 Leistungsbezieher
(ALG II) zwischen 15 und unter 25 Jahren (19,6 Prozent).

Den Bezug von Arbeitslosengeld konnten im Jahr 2010 insgesamt knapp 2,556
Millionen arbeitslose Leistungsempfänger beenden. 61,6 Prozent der abgegan-
genen arbeitslosen ALG-Empfänger waren männlich, 38,4 Prozent weiblich.
Rund 504 000 bzw. 19,7 Prozent der abgegangenen arbeitslosen Leistungsemp-
fänger waren zwischen 15 und unter 25 Jahren.

Weitere Informationen können den Tabellen zu Frage 27 im Anhang entnommen
werden.

28. Welche bundespolitischen Arbeitsmarktinstrumente sind speziell für junge

Erwerbslose konzipiert, wie werden diese nach Bundesländern eingesetzt,

und welche Schlussfolgerungen wurden in der Evaluierung für die Zukunft

dieser Instrumente gezogen (insgesamt sowie für Männer und Frauen so-

wie für Menschen mit Behinderung getrennt angeben jeweils für das ge-

samte Bundesgebiet sowie getrennt nach neuen und alten Bundesländern)?

Die Förderung der beruflichen Integration junger Menschen durch spezifische
Instrumente der aktiven Arbeitsmarktpolitik setzt nicht deren Erwerbslosigkeit
voraus. Die Instrumente, die sich spezifisch an junge Menschen richten sind:
Berufseinstiegsbegleitung (§ 421s SGB III), Berufsorientierungsmaßnahmen
(§ 33 Satz 3 und § 421q SGB III), berufsvorbereitende Bildungsmaßnahmen
(§§ 61, 61a SGB III), Einstiegsqualifizierungen (§ 235b SGB III), ausbildungs-
begleitende Hilfen (§ 241 SGB III), Berufsausbildung in außerbetrieblichen
Einrichtungen (§ 242 SGB III), sozialpädagogische Begleitung während einer
Berufsausbildungsvorbereitung (§ 243 Absatz 1 SGB III) und der Ausbildungs-
bonus in Fällen von Insolvenz, Stilllegung oder Schließung des Ausbildungs-
betriebes (§ 421r Absatz 1 Satz 4 Nummer 2 SGB III). Im Übrigen werden junge
Menschen bei Vorliegen der entsprechenden Voraussetzungen auch durch die
weiteren Instrumente der aktiven Arbeitsmarktpolitik gefördert.

Die vorgenannten Leistungen stehen selbstverständlich auch Menschen mit Be-
hinderung zur Verfügung. Darüber hinaus werden schwerbehinderte Menschen
besonders gefördert. Folgende Leistungen kommen aufgrund der beruflichen
Entwicklung für junge Erwerbslose zusätzlich in Frage:

● Ausbildungszuschuss für behinderte Menschen (§ 236 SGB III),

● Ausbildungszuschuss für schwerbehinderte Menschen (§ 235a SGB III),

● Arbeitshilfen für behinderte Menschen (§ 237 SGB III).

Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales strebt eine Evaluation von Leis-
tungen zur Teilhabe behinderter Menschen am Arbeitsleben des SGB III und des
SGB II bis zum Jahr 2015 an. Derzeit werden die erforderlichen Datengrundla-
gen aufgebaut und Möglichkeiten für eine belastbare Wirkungsanalyse der ein-
zelnen Rehabilitationsmaßnahmen geprüft.

Zahlen zum Einsatz (Jahressumme der Eintritte im Jahr 2010) der genannten
Instrumente für junge Menschen können der Tabelle im Anhang entnommen
werden. Nicht berücksichtigt sind darin die Berufseinstiegsbegleitung sowie
Berufsorientierungsmaßnahmen, da diese bereits während der allgemeinen
Schulpflicht ansetzen und entsprechend nicht für junge Menschen in Betracht
kommen, die von Erwerbslosigkeit betroffen oder bedroht sind. Für den Aus-
bildungsbonus werden in der Anhangtabelle die Eintritte in die Förderung mit
einem Ausbildungsbonus im Jahr 2010 insgesamt angegeben. Die Regelung
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zum Ausbildungsbonus in anderen Fällen als der Insolvenz, Stilllegung oder
Schließung eines Betriebes ist wie vom Gesetzgeber vorgesehen zum 31. De-
zember 2010 ausgelaufen. Betrachtet man ausschließlich die Förderung mit
einem Ausbildungsbonus in Fällen von Insolvenz, Stilllegung oder Schließung
eines Betriebs, so ergeben sich bundesweit 2 291 Eintritte, bzw. 1 910 in den
alten Bundesländern und 381 in den neuen Bundesländer einschließlich Berlin.
Nach Geschlechtern differenziert ergibt sich folgendes Bild:

Jahressumme der Zugänge in eine Förderung durch Ausbildungsbonus in Fällen
von Insolvenz, Stilllegung oder Schließung eines Betriebes (§ 421r Absatz 1
Satz 4 Nummer 2 SGB III) im Jahr 2010:

Die Schlussfolgerungen der Evaluationsforschung zu einzelnen Instrumenten
können den hierzu veröffentlichten Berichten entnommen werden. Der Zwi-
schenbericht 2010 zur Evaluation der Berufseinstiegsbegleitung nach § 421s des
Dritten Buches Sozialgesetzbuch ist auf Bundestagsdrucksache 17/3890 veröf-
fentlicht. Im Rahmen der derzeit laufenden Evaluierung der Einstiegsqualifizie-
rung wurde Ende letzten Jahres ein zweiter Zwischenbericht vorgelegt, der auf
www.bmas.de abrufbar ist. Wirkungsforschung zu berufsvorbereitenden Bil-
dungsmaßnahmen wird von verschiedenen Akteuren, darunter dem Institut für
Arbeitsmarkt- und Berufsforschung der Bundesagentur für Arbeit (IAB) betrie-
ben (vgl. z. B.: Plicht, H., 2010: IAB-Forschungsbericht 7/2010 oder Dietrich, H.,
2008: Theoretische Überlegungen und empirische Befunde zu berufsvorbereiten-
den Bildungsangeboten der BA, in: Münk, D.; Rützel, J.; Schmidt, C. (Hrsg.),
Labyrinth Übergangssystem. Forschungserträge und Entwicklungsperspektiven
der Benachteiligtenförderung zwischen Schule, Ausbildung, Arbeit und Beruf.).
Die Ergebnisse der Evaluation des Ausbildungsbonus in Fällen der Insolvenz,
Stilllegung oder Schließung eines Ausbildungsbetriebes aus dem Jahr 2010 sind
auf Bundestagsdrucksache 17/2690 veröffentlicht.

29. Wie groß ist die Verweildauer junger Erwerbsloser – nach Altersgruppen –

in der Arbeitslosigkeit bis zum Übergang in die erste Maßnahme (im Rah-

men des SGB II oder SGB III), und um welche Maßnahmen handelt es sich

(bitte die zehn häufigsten Maßnahmen für das Bundesgebiet und nach Bun-

desländern angeben)?

In der folgenden Tabelle ist die durchschnittliche abgeschlossene Arbeitslosig-
keitsdauer bei Abgang (Jahressumme) für jüngere Arbeitslose differenziert nach
Rechtskreisen und den ausgewählten Abgangsgründen „geförderte berufliche
Weiterbildung“, „sonstige Maßnahmen der aktiven Arbeitsmarktpolitik“ sowie
„Maßnahmen bei einem Träger nach § 46 SGB III“ für Deutschland, West-
deutschland und Ostdeutschland dargestellt (ohne Daten zugelassener kommu-
naler Träger). Hierbei kann nicht festgestellt werden, ob es sich bei der Förde-
rung um die erste Maßnahme handelt. Da es sich bei den genannten
Abgangsgründen zudem zum Teil um Aggregationen handelt, kann keine Dar-
stellung der zehn häufigsten Maßnahmen erfolgen.

Insgesamt betrug die durchschnittliche abgeschlossene Dauer der Arbeitslosig-
keit Arbeitsloser im Alter zwischen 15 und unter 20 Jahren 76 Tage. Die durch-

Insgesamt Männer Frauen

Deutschland 2.291 1.564 726

Ost 381 262 119

West 1.910 1.302 607

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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schnittliche Verweildauer von 15- bis unter 20-Jährigen, die in eine „geförderte
berufliche Weiterbildung“ abgingen, lag bei etwa 80 Tagen. Die durchschnittli-
che Verweildauer für die Gruppe der in „sonstige Maßnahmen der aktiven Ar-
beitsmarktpolitik“ abgegangenen 15- bis unter 20-Jährigen lag bei 70 Tagen und
die durchschnittliche abgeschlossene Dauer beim Abgang in „Maßnahmen bei
einem Träger nach § 46 SGB III“ bei 74 Tagen.

Bei den Arbeitslosen im Alter zwischen 20 und unter 25 Jahren lag die durch-
schnittliche abgeschlossene Dauer der Arbeitslosigkeit mit insgesamt 105 Tagen
etwas höher. Dies kann unter anderem auch damit zusammenhängen, dass die
Arbeitslosen im Alter von 15 bis unter 20 Jahren, die in der Regel einen Ausbil-
dungsplatz suchen, noch stärker in das Bildungssystem ausweichen können.

Verweildauer in Arbeitslosigkeit in Tagen nach Abgangsgrund1

1 Die Daten basieren auf nicht revidierten Ergebnissen und können deshalb geringfügig von den Zahlen der integrierten Arbeitslosenstatistik abwei-

chen (vgl. Methodenbericht „Integrierte Arbeitslosenstatistik“). Aus IT-Systemen der Bundesagentur für Arbeit, ohne Daten der zugelassenen

kommunalen Träger.

30. Wie viele Jugendliche erhalten als erste Maßnahme einen Ausbildungs-

platz, und wie hoch ist die Verweildauer – unmittelbar nach der Ausbil-

dung – in der Arbeitslosigkeit?

Daten aus der integrierten Arbeitslosenstatistik sind erst ab dem Jahr 2007 ver-
fügbar. Im Jahr 2007 haben 202 199 junge Menschen im Alter von 15 bis unter
25 Jahren die Arbeitslosigkeit durch Aufnahme einer Berufsausbildung über-
wunden. Darunter haben 37 804 junge Menschen eine geförderte Berufsausbil-
dung aufgenommen. Im Jahr 2008 waren es 182 403 (darunter 40 747 in geför-
derter Berufsausbildung), im Jahr 2009 203 391 (darunter 49 401 in geförderter
Berufsausbildung) und im Jahr 2010 196 247 junge Menschen in dieser Alters-
gruppe (darunter 45 894 in geförderter Berufsausbildung), die die Arbeitslosig-
keit durch Aufnahme einer Berufsausbildung überwunden haben. Zur Frage, ob
der Aufnahme der Berufsausbildung im Einzelfall eine Maßnahme der aktiven
Arbeitsmarktpolitik vorausging, liegen der Bundesregierung keine statistischen
Informationen vor.

SGB 
Träger

Abgangsstruktur

Deutschland
alte Länder ohne 

Berlin
neue Länder mit 

Berlin
Alter in Jahren

15 - 19 20 - 24 15 - 19 20 - 24 15 - 19 20 -24

Verweildauer in Arbeitslosigkeit in Tagen

Insgesamt

Insgesamt 76 105 74 102 79 112
Geförderte berufliche Weiterbildung 80 116 76 113 88 121
sonst.Maßn.d.aktiven Arbeitsmarktpol. 70 97 69 95 74 100
Maßn. bei einem Träger n. §46 SGB III 74 106 72 100 80 120

SGB III

Insgesamt 61 83 60 82 64 87
Geförderte berufliche Weiterbildung 72 96 70 96 75 95
sonst.Maßn.d.aktiven Arbeitsmarktpol. 58 81 57 80 62 83
Maßn. bei einem Träger n. §46 SGB III 61 81 59 78 70 94

SGB II

Insgesamt 85 134 85 134 86 134
Geförderte berufliche Weiterbildung 86 142 80 143 94 142
sonst.Maßn.d.aktiven Arbeitsmarktpol. 86 130 86 135 86 125
Maßn. bei einem Träger n. §46 SGB III 79 126 78 122 83 134

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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Durchschnittliche Verweildauer in Arbeitslosigkeit in Tagen im Anschluss an
eine Ausbildung ohne Phasen der Arbeitslosigkeit vor Beginn der Berufs-
ausbildung

31. Wie viele Jugendliche verbleiben ein, zwei und drei oder mehr Jahre in be-

rufsvorbereitenden Maßnahmen?

Neben den berufsvorbereitenden Bildungsmaßnahmen (BvB) nach dem Ar-
beitsförderungsrecht des SGB III spielen auch die schulischen berufsvorberei-
tenden Maßnahmen (z. B. Berufsvorbereitungsjahr) der Länder eine wichtige
Rolle am Übergang von der Schule in den Beruf. Dem Bund liegen zur Verweil-
dauer in den Maßnahmen der Länder jedoch keine Informationen vor.

Das aktuelle Fachkonzept der Bundesagentur für Arbeit sieht vor, dass die ma-
ximale Förderdauer in der Regel bis zu zehn Monate, bei jungen Menschen mit
Behinderung bis zu elf Monate beträgt. In begründeten Fällen kann gemäß dem
Fachkonzept eine Verlängerung der individuellen Förderdauer erfolgen, wenn

a) eine konkrete nachgewiesene Perspektive für die Integration in Ausbildung
oder Arbeit besteht und geprüft wurde, dass andere geeignete Instrumente zur
weiteren Qualifizierung und Förderung nicht zur Verfügung stehen und an-
sonsten der Maßnahme- und Integrationserfolg gefährdet wäre,

b) aufgrund (noch) nicht ausreichender sozialer Stabilität ein nahtloser Über-
gang in Anschlussangebote (insbesondere Berufsausbildung in außerbetrieb-
lichen Einrichtungen) zur Sicherstellung des Maßnahmeerfolgs erforderlich
ist,

c) durch die Vorbereitung auf einen Hauptschulabschluss bzw. einen gleichwer-
tigen Schulabschluss im Rahmen der Maßnahme die notwendige Förderung
insbesondere der beruflichen Handlungsfähigkeit und die Einbindung be-
trieblicher Phasen nicht in erforderlichem Umfang erfolgen konnte und des-
halb noch keine konkrete Perspektive für die Integration in Ausbildung oder
Arbeit besteht oder

d) Teilnehmende, die eine Prüfung zum Hauptschulabschluss bzw. eine gleich-
wertige Schulabschlussprüfung im Rahmen der BvB nicht bestanden haben,
auf eine Nachprüfung vorbereitet werden sollen, die außerhalb der Regelför-
derdauer liegt.

Sofern die individuelle Förderdauer vor dem 30. September eines Jahres endet,
ist die Verlängerung bei einer angestrebten Integration in Ausbildung längstens
bis 30. September des jeweiligen Jahres möglich. Diese Begrenzungen gelten
nicht für Teilnehmende, die eine Prüfung zum Hauptschulabschluss bzw. eine
gleichwertige Schulabschlussprüfung nicht bestanden haben und auf eine Nach-
prüfung vorbereitet werden sollen, die außerhalb dieses Zeitraumes liegt. In die-
sem Fall kann die Verlängerung bis zur Teilnahme an der Nachprüfung erfolgen.

Berichtsjahr
Junge Menschen im Alter von

15 - 19 Jahren 20 - 24 Jahren
2000 87 114

2001 86 115

2002 85 117

2003 85 123

2004 82 125

2005 90 141

2006 87 136

2007 77 128

2008 64 98

2009 71 98

2010 71 100
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit, ohne Daten der

zugelassenen kommunalen Träger
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Für alle Verlängerungsoptionen gilt laut Fachkonzept, dass hierdurch die indivi-
duelle Gesamtförderdauer von 18 Monaten nicht überschritten werden darf.

Die tatsächlichen Verweildauern spiegeln dies wider: Der jahresdurchschnitt-
liche Bestand an Teilnehmerinnen und Teilnehmern in berufsvorbereitenden
Bildungsmaßnahmen nach den §§ 61 und 100 SGB III betrug im Jahr 2010
65 075 (ohne spezifische Maßnahmen für behinderte junge Menschen). 63 490
dieser jungen Menschen wiesen eine Verweildauer von unter einem Jahr auf,
1 566 Teilnehmerinnen und Teilnehmer eine Verweildauer von einem bis unter
zwei Jahren und 18 Teilnehmerinnen und Teilnehmer von zwei bis unter drei
Jahren. Weitere Details sind der Tabelle zu Frage 31 im Anhang zu entnehmen.

32. Wie hoch ist der Anteil der unter 20-, 20- bis unter 25- und 25- bis unter

30-Jährigen an der Vermittlung in die Zeitarbeit, und wie lange ist die je-

weilige Verweildauer der Altersgruppen in der Zeitarbeit?

Wie hoch ist der Anteil der in der Zeitarbeit Beschäftigten dieser Alters-

gruppen an allen Beschäftigten der Zeitarbeit?

Vermittlungen können nicht danach differenziert werden, ob sie in Zeitarbeit er-
folgten. Eine Differenzierung der Zeitarbeitnehmer nach Alter ist in der Arbeit-
nehmerüberlassungsstatistik ebenfalls nicht möglich.

Hilfsweise kann aber aus der Beschäftigungsstatistik eine Altersdifferenzierung
der in der Branche Arbeitnehmerüberlassung sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten vorgenommen werden. In Bezug auf die Arbeitnehmerüberlassung
ist dabei zu beachten, dass die Auswertung nach dem Wirtschaftszweig erfolgt.
In den Daten für diese Branche ist auch das interne Personal des Verleihbetriebs
enthalten. Zum Wirtschaftzweig der Arbeitnehmerüberlassung werden alle
Betriebe und damit deren Beschäftigten gezählt, deren Schwerpunkt in dieser
Branche liegt. Die Auswertung erfolgt nach der Wirtschaftszweigklassifikation
(WZ 08) und umfasst für die Arbeitnehmerüberlassung die Wirtschaftsgruppen
782 (befristete Überlassung von Arbeitskräften) und 783 (sonstige Überlassung
von Arbeitskräften).

Von den rund 706 600 im Juni 2010 (Stichtag 30. Juni) in der Arbeitnehmer-
überlassung sozialversicherungspflichtig Beschäftigten waren insgesamt rund
263 800 (37,3 Prozent) unter 30 Jahre alt.

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Altersgruppen in
der Arbeitnehmerüberlassung – Deutschland; Stichtag 30. Juni 20101

1 Bis zum Ablauf von drei Jahren nach Auswertungsstichtag bzw. -zeitraum haben Ergebnisse aus der Beschäftigungsstatistik den Status „vorläufig“.
2 Wirtschaftsgruppen 782 (befristete Überlassung von Arbeitskräften) + 783 (sonstige Überlassung von Arbeitskräften)

33. Wie hat sich der Anteil älterer (insgesamt und getrennt für Personen im

Alter von unter 62 Jahren sowie für 62-, 63- und 64-Jährige) Erwerbsloser

entwickelt, die in den Jahren seit 2005 vorzeitig in eine Altersrente mit Ren-

tenabschlägen übergegangen sind, und wie hoch sind die Rentenabschläge

prozentual und in Monaten (bitte nach Bundesgebiet und Bundesländern

getrennt für Männer und Frauen sowie für Menschen mit Behinderung und

insgesamt angeben)?

Altersgruppe
Arbeitnehmer-
überlassung

2 Anteile in %

Insgesamt 706.631 100,0
unter 20 Jahre 11.576 1,6

20 bis unter 25 Jahre 119.625 16,9

25 bis unter 30 Jahre 132.577 18,8
Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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Die Entwicklung des Anteils älterer Erwerbsloser, die in den Jahren 2006 bis 2010
vorzeitig in eine Altersrente mit Abschlägen gegangen sind, kann den Tabellen zu
Frage 33 im Anhang entnommen werden. Eine getrennte Auswertung für Men-
schen mit Behinderung ist nicht möglich, da Merkmale zur Differenzierung nach
dem Grad der Schwerbehinderung bzw. zur Behinderung in den Statistikdaten der
Deutschen Rentenversicherung nicht enthalten sind. Die Selektion der Rentenzu-
gangsfälle bezüglich der Erwerbslosigkeit mit vorherigem Bezug von Leistungen
nach dem SGB III bzw. SGB II wurde über das Merkmal „Versicherungsverhält-
nis am 31. Dezember des Jahres vor dem Leistungsfall“ vorgenommen. Der Ren-
tenzugang des Jahres 2005 enthält daher keine Fälle mit vorherigem Leistungsbe-
zug nach dem SGB II (das Gesetz trat erst Anfang 2005 in Kraft). Entsprechend
können die Daten erst ab dem Jahr 2006 ausgewiesen werden. Das Potenzial
(Nenner) für dieses Auswertungsjahr wurde aus Leistungsempfängern nach dem
SGB III bzw. SGB II, die in der Versichertenstatistik der Deutschen Renten-
versicherung am Stichtag 31. Dezember des Vorjahres im Alter t – 1 ausgezählt
wurden, gebildet. Die Quote gibt dann den Anteil der Altersrentenzugänge mit
Abschlägen nach Leistungsbezug nach dem SGB III/SGB II an allen Leistungs-
beziehern nach dem SGB III/SGB II für die (fast) gleiche Altersgruppe an.

Der Anteil älterer Erwerbsloser, die vorzeitig in eine Altersrente mit Abschlägen
gegangen sind, ist seit 2006 um knapp 9 Prozentpunkte auf knapp 15 Prozent im
Jahr 2010 gesunken. Die durchschnittliche Anzahl an Abschlagsmonaten ist im
selben Zeitraum um gut zwei Monate zurückgegangen.

34. Welche bundespolitischen Arbeitsmarktinstrumente sind speziell für ältere

(insgesamt sowie für Menschen mit Behinderung getrennt für Personen im

Alter von unter 62 Jahren sowie für 62-, 63- und 64-jährige) Erwerbslose

konzipiert, wie werden diese seit 2009 nach Bundesländern eingesetzt, und

welche Schlussfolgerungen wurden in der Evaluierung für die Zukunft die-

ser Instrumente gezogen?

Der Tabelle zu Frage 34 im Anhang sind die jahresdurchschnittlichen Teilneh-
merzahlen an Arbeitsmarktinstrumenten, die speziell für ältere Personen aufge-
legt wurden, für 2009 und 2010 differenziert nach Bundesländern, den in der
Frage genannten Altersjahren und gesundheitlicher Einschränkung (Schwerbe-
hinderung) zu entnehmen. Die dargestellten Arbeitsmarktinstrumente umfassen
Entgeltsicherung für Ältere (§ 421j SGB III), Weiterbildungsmaßnahmen nach
§ 417 SGB III, Eingliederungsgutscheine (§ 223 SGB III) und Eingliederungs-
zuschüsse für Ältere (§ 421f SGB III).

Die Arbeitsmarktsituation für ältere Arbeitnehmer hat sich in den vergangenen
Jahren positiv entwickelt. Deutschland konnte seine Erwerbstätigenquote der
55- bis unter 65-Jährigen in den vergangenen zehn Jahren überdurchschnittlich
stark steigern: Von knapp 38 Prozent im Jahr 2000 auf rund 57 Prozent in 2010 –
das entspricht einem Plus von mehr als 19 Prozentpunkten.

Evaluationen und Prüfungen des Bundesrechnungshofes zu den Eingliederungs-
zuschüssen und dem Eingliederungsgutschein haben gezeigt, dass die Vielzahl
der Eingliederungszuschüsse in der Praxis sowohl von Arbeitgebern, Arbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmern als auch Vermittlerinnen und Vermittlern als un-
übersichtlich empfunden wird. Der Eingliederungsgutschein sowie die Entgelt-
sicherung für ältere Arbeitnehmer wurden in der Praxis nicht so angenommen
wie jeweils erwartet. Der Entwurf für ein Gesetz zur Verbesserung der Einglie-
derungschancen am Arbeitsmarkt sieht daher vor, dass die bisher befristete Ent-
geltsicherung für ältere Arbeitnehmer ausläuft und der Eingliederungsgutschein
als Teil der Vereinheitlichung der unterschiedlichen Fördervarianten beim Ein-
gliederungszuschuss in der allgemeinen Grundnorm aufgeht. Dies betrifft auch
den spezifischen Eingliederungszuschuss für ältere Arbeitnehmer.
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Die bislang nur befristete Möglichkeit der Übernahme der Weiterbildungskosten
bei älteren beschäftigten Arbeitnehmern ab vollendetem 45. Lebensjahr in Be-
trieben mit weniger als 250 Beschäftigten wird zu einem dauerhaften Förder-
instrument. Damit erhalten kleine und mittlere Unternehmen Planungssicherheit
bei der Qualifizierung ihrer älteren Beschäftigten.

Bezüglich der Frage, welche Schlussfolgerungen in der Evaluierung für die Zu-
kunft der arbeitsmarktpolitischen Instrumente für Ältere gezogen werden, wird
auch auf die Ausschussdrucksache 17(11) 373 vom 18. Januar 2011 des Aus-
schusses für Arbeit und Soziales des Deutschen Bundestages verwiesen.

35. Welche Altersgruppen sind wie stark bei den arbeitsmarktpolitischen

Instrumenten für Ältere vertreten (bitte getrennt nach 50- bis unter 60-

Jährigen, 60- bis unter 65-Jährigen, 55- bis unter 58-Jährigen, 58- bis unter

60-Jährigen, 60- bis unter 63-Jährigen, 63- bis unter 64-Jährigen sowie 64-

bis unter 65-Jährigen angeben?

In der Tabelle zu Frage 35 im Anhang sind die jahresdurchschnittlichen Teilneh-
merzahlen an den angesprochenen Arbeitsmarktinstrumenten (vgl. Antwort zu
Frage 34) differenziert nach den oben genannten Altersgruppen dargestellt.

36. Angenommen, die sozialversicherungspflichtige Beschäftigung von Per-

sonen im Alter von 55 bis unter 60 Jahren, der 60-, der 61-, der 62-, der 63-

sowie der 64-Jährigen würde sich wie im Durchschnitt der Jahre 2000 bis

2010 entwickeln, hätten in wie vielen Jahren in den jeweiligen Altersgrup-

pen 50, 60 bzw. 70 Prozent der Personen eine sozialversicherungspflichtige

Beschäftigung (bitte insgesamt sowie extra für Vollzeitbeschäftigung; ins-

gesamt und getrennt für Männer und Frauen im Bundesgebiet sowie nach

Bundesländern)?

Der Bundesregierung liegt keine Berechnung zu diesen hypothetischen Annah-
men vor.

In der Antwort zu Frage 56 sind unter anderem die altersspezifischen Quoten der
sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in den Jahren seit 2000 dargestellt.
Hier zeigt sich bei den älteren Jahrgängen eine sehr positive Entwicklung, die
Quoten steigen weitgehend kontinuierlich an. Die Beschäftigungsquoten der 60-
bis 64-Jährigen haben sich zwischen 2000 und 2010 insgesamt von etwa 11 Pro-
zent auf rund 26 Prozent mehr als verdoppelt. Hinsichtlich der Höhe der Be-
schäftigungsquote ist zu berücksichtigen, dass die Beschäftigungsquote nur ei-
nen Ausschnitt der Erwerbstätigkeit beschreibt und wesentliche Gruppen der
Erwerbstätigen wie freiwillig gesetzlich Rentenversicherte, Beamte und weitere
Selbständige nicht berücksichtigt. Sehr hohe Werte der sogenannten Beschäf-
tigungsquoten sind damit ausgeschlossen. Selbst in der Altersgruppe der 20- bis
59-Jährigen lag diese Beschäftigungsquote in den letzten zehn Jahren nur bei
rund 60 Prozent.

37. Wie hat sich die Zahl der Beschäftigten (insgesamt und die sozialversiche-

rungspflichtigen) gemessen in Vollzeitäquivalenten in den Altersgruppen

55 bis unter 60, 60, 61, 62, 63 und 64 Jahre seit 2000 entwickelt?

Grundlage für die Auswertungen ist die Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht
und Altersgruppen des IAB (zur Methodik vgl. auch IAB-Kurzbericht 9/2011,
S. 8). Die Darstellung ist nur für alle beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Ar-
beitnehmer (Angestellte und Arbeiter, Beamte sowie geringfügig und kurzfristig
Beschäftigte) möglich. Außerdem liegen die Daten nicht im Detail für die ein-



Drucksache 17/7966 – 34 – Deutscher Bundestag – 17. Wahlperiode

zelnen Altersstufen ab 60 vor, sondern nur für die beiden Altersgruppen von 55
bis 59 sowie von 60 bis 64 Jahre. Die angegebenen Werte sind Jahresdurch-
schnitte und entsprechen dem Datenstand Februar 2011, die Werte für das Jahr
2010 sind noch als vorläufig zu betrachten.

Die Beschäftigung in Vollzeitäquivalenten (VZÄ) gibt an, wie hoch die Beschäf-
tigung wäre, wenn alle Beschäftigten Vollzeit arbeiten würden. Sie standardi-
siert somit die Beschäftigung im Hinblick auf die Arbeitszeit, was insbesondere
für die geschlechts- und altersspezifische Betrachtung, aber auch für regionale
oder internationale Vergleiche von Bedeutung ist.

Den folgenden Tabellen ist für die beiden Altersgruppen 55 bis 59 und 60 bis
64 Jahre die Entwicklung der Beschäftigtenzahlen von 2000 bis 2010 nach VZÄ
zu entnehmen.

Entwicklung der Beschäftigung in VZÄ der Altersgruppe 55 bis 59 Jahre, 2000 bis 2010

Entwicklung der Beschäftigung in VZÄ der Altersgruppe 60 bis 64 Jahre, 2000 bis 2010

38. Welcher zusätzliche Bedarf an Erwerbsmöglichkeiten gegenüber 2010 ent-

stünde in den einzelnen Jahren bis 2024, wenn bis 2024 die Erwerbsquote

der 55- bis unter 60-Jährigen auf 85 Prozent und die der 60- bis unter

66-Jährigen auf 50, 60 bzw. 70 Prozent anstiege (Annahmen nach der

zwölften koordinierten Bevölkerungsvorausberechnung in der mittleren

Variante)?

Wie groß wäre der zusätzliche Bedarf an sozialversicherungspflichtigen

Arbeitsplätzen in den Jahren bis 2024 gegenüber dem Jahr 2010, wenn bis

2024 die Quote der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten im Alter

von 55 bis unter 60 Jahren auf 60 Prozent bzw. 70 Prozent und die Quote

der 60- bis unter 66-Jährigen auf 40, 50, 60 bzw. 70 Prozent anstiege (An-

nahmen nach der zwölften koordinierten Bevölkerungsvorausberechnung

in der mittleren Variante)?

Aus fiktiv angenommenen altersspezifischen Erwerbs- oder Beschäftigungs-
quoten in der Zukunft lässt sich nicht auf zusätzliche Bedarfe an Erwerbsmög-
lichkeiten oder Arbeitsplätzen rückschließen. Bis 2024 werden die Personen im
erwerbsfähigen Alter weniger werden, und sie werden im Durchschnitt älter
sein. Das Erwerbspersonenpotenzial insgesamt schrumpft, wobei die Anzahl der
Älteren zwischen 55 und 64 Jahren noch ansteigt, während die Zahl der Jünge-
ren bis 55 Jahre stark zurückgeht. Unter diesen demografischen Voraussetzun-
gen gehen von einer zunehmenden Erwerbsbeteiligung Älterer keine zusätz-
lichen Bedarfe aus. Der deutsche Arbeitsmarkt wird verstärkt auf die Potenziale
Älterer angewiesen sein, um die sich abzeichnenden Engpässe zu schließen. Die
deutliche Zunahme der Erwerbsbeteiligung Älterer in den letzten Jahren zeigt,
dass die Weichen für eine auch zukünftig positive Entwicklung gestellt sind. In
den Jahren von 2000 bis 2010 ist die Erwerbsquote der 55- bis unter 65-Jährigen
um fast 20 Prozentpunkte auf rund 62 Prozent gestiegen.

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Altersgruppe 55 - 59 Jahre, Personen in 1.000

Beschäftigte VZÄ 2.236,5 2.060,6 2.008,1 1.951,9 2.027,6 2.093,3 2.261,5 2.403,6 2.558,7 2.659,1 2.728,8

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen, Stand: Februar 2011.

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Altersgruppe 60 - 64 Jahre, Personen in 1.000

Beschäftigte VZÄ 790,5 842,2 875,7 881,8 908,3 835,0 776,3 794,1 865,1 969,4 1.071,3

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung nach Geschlecht und Altersgruppen, Stand: Februar 2011.
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39. Wie viele Personen (absolut und anteilig an den jeweiligen Beschäftigten

der Altersgruppe) im Alter von unter 40, 40 bis unter 50, 50 bis unter 55,

55 bis unter 60 und über 60 Jahren wechselten in den jeweiligen Jahren seit

2005 den Arbeitsplatz, und wie viele den Beruf (bitte insgesamt sowie für

Personen ohne Schulabschluss, mit Hauptschulabschluss, mit Realschul-

abschluss, mit Gymnasialabschluss, mit Ausbildung, mit Meistertitel, mit

(Fach-)Hochschulabschluss und mit abgeschlossener Promotion; insge-

samt sowie für Männer und Frauen im Bundesgebiet sowie den neuen und

alten Bundesländern)?

In der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen hierzu keine Daten vor.

Im Rahmen des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes werden seit 2005
nur noch Daten zum „Berufswechsel“ erfasst. Das Merkmal Betriebswechsel
wird nicht mehr erfragt. Die Angaben können unterteilt nach Geschlecht aus-
gewiesen werden, weitere Differenzierungen sind nicht möglich. Hierbei ist zu
beachten, dass die Berufsdefinition im Mikrozensus an die „gegenwärtige Tätig-
keit“ und nicht an die Berufsbezeichnung anknüpft und daher auch
Berufswechsel innerhalb der Firma sowie Berufswechsel ohne Umschulung
oder Weiterbildung anzugeben sind.

In 2010 wechselten rund 6 Prozent der Erwerbstätigen im letzten Jahr ihren Be-
ruf. Die Entwicklung der Zahl der Berufswechsel kann der folgenden Tabelle
entnommen werden.

Erwerbstätige nach Berufswechsel – Deutschland

40. Wie hoch ist der Anteil der 55- bis unter 60-, der 60-, 61-, 62-, 63- und 64-

Jährigen an der Vermittlung in die Zeitarbeit, und wie lange ist die jewei-

lige Verweildauer in der Zeitarbeit?

Wie hoch ist der Anteil der in der Zeitarbeit Beschäftigten dieser Alters-

gruppen an allen Beschäftigten der Zeitarbeit?

In der Statistik können Vermittlungen nicht danach differenziert werden, ob sie
in Zeitarbeit erfolgten. Eine Differenzierung der Zeitarbeitnehmer nach Alter ist
in der Arbeitnehmerüberlassungsstatistik nicht möglich.

Jahr
Erwerbstätige

Beruf im letzten Jahr ge-

wechselt

Tsd. %

2005 männlich 20.135 1.305 6,5
weiblich 16.432 1.036 6,3
insgesamt 36.566 2.341 6,4

2006 männlich 20.477 1.372 6,7
weiblich 16.867 1.099 6,5
insgesamt 37.344 2.470 6,6

2007 männlich 20.890 1.517 7,3
weiblich 17.272 1.226 7,1
insgesamt 38.163 2.743 7,2

2008 männlich 21.188 1.443 6,8
weiblich 17.546 1.204 6,9
insgesamt 38.734 2.648 6,8

2009 männlich 20.972 1.249 6,0
weiblich 17.690 1.106 6,3
insgesamt 38.662 2.355 6,1

2010 männlich 21.048 1.238 5,9
weiblich 17.891 1.072 6,0
insgesamt 38.938 2.310 5,9

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Hilfsweise kann aber aus der Beschäftigungsstatistik eine Altersdifferenzierung
der in der Branche Arbeitnehmerüberlassung sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten vorgenommen werden, die in der folgenden Tabelle für die ge-
wünschten Altersgruppen zum Stichtag 30. Juni 2010 dargestellt ist.

In Bezug auf die Arbeitnehmerüberlassung ist dabei zu beachten, dass die Aus-
wertung nach dem Wirtschaftszweig erfolgt. In den Daten für diese Branche ist
auch das interne Personal des Verleihbetriebs enthalten. Zum Wirtschaftzweig
der Arbeitnehmerüberlassung werden alle Betriebe und damit deren Beschäftig-
ten gezählt, deren Schwerpunkt in dieser Branche liegt. Die Auswertung erfolgt
nach der Wirtschaftszweigklassifikation (WZ 08) und umfasst für die Arbeit-
nehmerüberlassung die Wirtschaftsgruppen 782 (befristete Überlassung von Ar-
beitskräften) und 783 (sonstige Überlassung von Arbeitskräften).

Im Juni 2010 (Stichtag 30. Juni) waren von den rund 706 600 in der Arbeitneh-
merüberlassung sozialversicherungspflichtig Beschäftigten insgesamt rund
51 200 (7,3 Prozent) zwischen 55 und unter 65 Jahre alt.

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Altersgruppen in
der Arbeitnehmerüberlassung – Deutschland; Stichtag 30. Juni 20101

1 Bis zum Ablauf von drei Jahren nach Auswertungsstichtag bzw. -zeitraum haben Ergebnisse aus der Be-

schäftigungsstatistik den Status „vorläufig“.
2 Wirtschaftsgruppen 782 (befristete Überlassung von Arbeitskräften) + 783 (sonstige Überlassung von

Arbeitskräften).

41. Wie ist das Qualifikationsniveau getrennt nach ungelernten, angelernten

Facharbeiterinnen und Facharbeitern, Hoch- und Fachschulausbildung der

55- bis unter 60-, der 60-, 62-, 63- und 64-jährigen Arbeitnehmerinnen und

Arbeitnehmer, die in die Zeitarbeit vermittelt werden?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine statistischen Daten vor. Vermittlungen
werden grundsätzlich nicht nach Wirtschaftszweigen differenziert abgebildet,
insofern können keine Aussagen darüber gemacht werden, ob Vermittlungen in
Zeitarbeit erfolgten.

42. Wie groß ist der Anteil der 55- bis unter 60-, der 60-, 62-, 63- und 64-jäh-

rigen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die qualifikationsfremd ver-

mittelt werden, und wie hat sich diese Quote in den Jahren seit 2000 entwi-

ckelt?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine statistischen Daten vor.

Altersgruppe
Arbeitnehmer-
überlassung 2) Anteile in %

Insgesamt 706.631 100,0
55 bis unter 60 Jahre 41.088 5,8
60 Jahre 4.415 0,6
61 Jahre 2.909 0,4
62 Jahre 1.625 0,2
63 Jahre 799 0,1
64 Jahre 396 0,1

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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43. Wie entwickelte sich das Durchschnittsalter der Absolventinnen und Ab-

solventen einer beruflichen Erstausbildung und weiterer Ausbildungen von

2000 bis 2010 (bitte in Jahren, nach Geschlecht und insgesamt ausweisen)?

Was sind nach Ansicht der Bundesregierung die Gründe für diese Entwick-

lung?

Das Durchschnittsalter von Teilnehmerinnen und Teilnehmern an Abschlussprü-
fungen in den Jahren 2008 und 2009 (siehe Tabelle) lag im Berichtsjahr 2008 bei
21,7 Jahren und im Jahr 2009 bei 21,8 Jahren. Der Bundesregierung liegen für
die Jahre 2000 bis 2007 keine entsprechenden Daten vor, da die amtliche Statis-
tik diese Daten in den Vorjahren nicht erhoben hat. Mit der Neukonzeption der
amtlichen Berufsbildungsstatistik liegen valide Daten über das Alter von Teil-
nehmern an Abschlussprüfungen erst seit 2008 vor. Eine Interpretation der Ent-
wicklung im Zeitverlauf ist bei bislang nur zwei Erhebungsjahren nicht sinnvoll
möglich.

44. Wie entwickelte sich die durchschnittliche Fachstudiendauer (Erststu-

dium), Gesamtstudiendauer (Erststudium) und die Gesamtstudiendauer

(weitere Studien) in den Abschlussgruppen universitärer Abschluss, Lehr-

amtsprüfungen, Fachhochschulabschluss, Bachelorabschluss und Master-

abschluss von 2003 bis 2010?

Was sind nach Ansicht der Bundesregierung die Gründe für diese Entwick-

lung?

Die durchschnittliche Studiendauer bis zur erfolgreichen Abschlussprüfung ist
bei Lehramtsprüfungen und Masterabschlüssen rückläufig, in geringerem Maße
auch für universitäre Abschlüsse und für Bachelorabschlüsse. Leicht angestiegen
sind dagegen die durchschnittlichen Fach- und Gesamtstudiendauern für Fach-
hochschulabschlüsse. An den Fachhochschulen ist die durchschnittliche Gesamt-
studiendauer für ein Masterstudium mit 10,5 Semestern deutlich niedriger als bei
universitären Abschlüssen mit 12 Semestern. Insgesamt zeigt sich, dass die
Hochschulen die im Zuge der Bologna-Reform gemachten Erfahrungen dafür
genutzt haben, die Studienabläufe besser zu organisieren und den Studierenden
einen früheren Abschluss zu ermöglichen. Die im Anhang beigefügte Tabelle zu
Frage 44 stellt detailliertere Angaben über die Entwicklung der Studiendauer in
der nachgefragten Gliederung bereit. Zur Vermeidung statistischer Verzerrungen
wird hier der Median zur Ermittlung der durchschnittlichen Studiendauer bis zum
erfolgreichen Abschluss ausgewiesen und nicht das arithmetische Mittel.

45. Wie entwickelte sich das Durchschnittsalter der Absolventinnen und Ab-

solventen im Erststudium und in weiteren Studien von 2000 bis 2010 (bitte

in Jahren, nach Geschlecht und insgesamt ausweisen)?

Was sind nach Ansicht der Bundesregierung die Gründe für diese Entwick-

lung?

Das Durchschnittsalter der Absolventinnen und Absolventen ist im Zeitraum
von 2000 bis 2009 um ungefähr ein Jahr von 28,2 auf 27,1 Jahre zurückgegan-

Berichtsjahr

Teilnehmer und Teilnehmerinnen an Abschlussprüfungen

insgesamt Männer Frauen darunter mit bestandener Prüfung

insgesamt Männer Frauen

- Durchschnittsalter in Jahren -

2008 21,7 21,8 21,7 21,7 21,8 21,7
2009 21,8 21,8 21,8 21,8 21,9 21,8

Quelle: Statistisches Bundesamt, Berufsbildungsstatistik
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gen. Für Männer sank das Durchschnittsalter von 28,6 auf 27,5 Jahre, für Frauen
von 27,8 auf 26,8. Hierfür gibt es verschiedene Gründe. Zum einen hat sich die
Studiendauer seit dem Jahr 2000 für fast alle Abschlüsse verkürzt. Ein anderer
Grund liegt in der Umstellung der Studiengänge auf ein zweistufiges System
begründet. So wird ein Masterabschluss in der Regel nach einer kürzeren Zeit
erreicht als ein traditioneller Universitätsabschluss (vergleiche Frage 44). Die
im Anhang beigefügte Tabelle zu Frage 45 informiert über die Entwicklung der
Studiendauer in einer ausführlicheren Gliederung.

46. Wie hat sich das durchschnittliche Alter beim Berufseinstieg in den ver-

gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach vorangegange-

ner schulischer, betrieblicher und Hochschulausbildung sowie für Perso-

nen ohne Abschluss)?

Was sind nach Ansicht der Bundesregierung die Gründe für diese Entwick-

lung?

Die amtliche Statistik liefert keine Angaben zum durchschnittlichen Alter beim
Berufseinstieg. Ein derartiger Kennwert lässt sich auch nicht bestimmen, ohne
verschiedene Setzungen vorzunehmen, beispielsweise wie sich Neben- oder
kurzfristigere Tätigkeiten vom Berufseinstieg abgrenzen oder wie mit Mehr-
fachqualifikationen wie etwa Lehre und Studium umzugehen ist. Das Institut für
Arbeitsmarkt- und Berufsforschung der Bundesagentur für Arbeit schätzt auf
der Basis von unterschiedlichen Datenquellen, die bis zum Jahr 2004 reichen
und ausgehend von verschiedenen Messkonzepten einen typisierenden Durch-
schnittswert in einer Größenordnung von 23 Jahren, der in den Jahren ab der
Jahrtausendwende tendenziell leicht gefallen ist.

47. Wie viele Absolventinnen und Absolventen werden nach einer betrieb-

lichen Berufsausbildung vom ausbildenden Betrieb in ein reguläres Ar-

beitsverhältnis übernommen, und wie hat sich der Anteil der Übernahmen

an allen Abschlüssen betrieblicher Berufsausbildungen in den vergange-

nen zehn Jahren entwickelt?

Was sind nach Ansicht der Bundesregierung die Gründe für diese Entwick-

lung?

Die Übernahmequote von Absolventen der betrieblichen Berufsausbildung be-
zeichnet den Anteil der in ein Beschäftigungsverhältnis beim Ausbildungsbe-
trieb übernommenen Absolventen an allen erfolgreichen Abschlüssen. Unter-
zeichnet ein Absolvent einen Arbeitsvertrag in einem anderen Betrieb, wird er
in dieser Übernahmequote nicht mit erfasst.

Wie nachfolgende Grafik veranschaulicht, unterliegt die Übernahmequote seit
2000 nur relativ geringen Schwankungen. Außer in den Jahren 2003 bis 2005
– hier ist eine Differenz von etwa 6 Prozentpunkten zu erkennen – werden
knapp 60 Prozent der Absolventen in den Ausbildungsbetrieben in ein Be-
schäftigungsverhältnis übernommen.

Die duale Ausbildung mit ihrer Verbindung von Lernen im Betrieb und Lernen
in der Berufsschule wirkt sich positiv auf einen erfolgreichen Übergang in das
Erwerbsleben aus. Erworbene berufsqualifikatorische Abschlüsse werden auf
dem Arbeitsmarkt geschätzt und erklären die fortdauernde Attraktivität der
dualen Berufsausbildung.
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Abbildung: Übernahmequote in den Jahren 2000 bis 2009 (Basis: alle deutschen
Betriebe – hochgerechnete Werte)

48. Bei wie vielen jungen Menschen liegen zwischen der Ausbildung und dem

ersten regulären Arbeitsverhältnis Phasen der Erwerbslosigkeit oder Über-

brückungsmaßnahmen (beispielsweise Maßnahmen im Rahmen des SGB II

oder SGB III), wie lange verweilen die Betroffenen durchschnittlich in die-

sen Phasen, und wie hat sich diese Dauer in den vergangenen zehn Jahren

entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Erwerbslosigkeit bzw. Überbrückungs-

maßnahmen sowie nach vorangegangener schulischer, betrieblicher oder

Hochschulausbildung)?

Der nachstehenden Tabelle ist zu entnehmen, wie viele Jüngere sich in den Jah-
ren 2007 bis 2010 nach einer abgeschlossenen oder einer nicht abgeschlossenen
Ausbildung arbeitslos meldeten (ältere Daten aus der integrierten Arbeitslosen-
statistik der BA liegen nicht vor). Dabei wird der Zugang aus Ausbildung nach
Rechtskreisen differenziert. Eine Abbildung des erfragten Sachverhalts im Zu-
sammenhang mit Überbrückungsmaßnahmen ist nicht möglich. Die Frage nach
der durchschnittlichen Verweildauer in Arbeitslosigkeit im Anschluss an die
Ausbildung wurde in Frage 30 beantwortet.

Zugang von Arbeitslosen (15 bis unter 25 Jahren) nach Rechtskreis und ausgewählten Zugangsgründen, Jahres-
summe 2007 – 2010

Quelle: IAB-Betriebspanel 2000-2009 
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Beschäftigte

Gesamt

Zugangsstruktur
Jahr

2007 2008 2009 2010

Insgesamt

Insgesamt 1.820.669 1.753.096 1.868.582 1.802.035

dar.: aus Ausbildung 417.922 411.537 426.583 428.456
dav.: Schule, Studium, schul. Berufsausb. 204.613 183.835 177.361 178.757

(außer-)betriebliche Berufsausbildung 213.309 227.702 249.222 249.699

SGB III

Insgesamt 1.026.628 1.000.500 1.065.669 950.402

dar.: aus Ausbildung 273.900 265.503 267.889 263.148
dav.: Schule, Studium, schul. Berufsausb. 89.544 76.054 67.435 66.393

(außer-)betriebliche Berufsausbildung 184.356 189.449 200.454 196.755

SGB II

Insgesamt 794.041 752.596 802.913 851.633

dar.: aus Ausbildung 144.022 146.034 158.694 165.308
dav.: Schule, Studium, schul. Berufsausb. 115.069 107.781 109.926 112.364

(außer-)betriebliche Berufsausbildung 28.953 38.253 48.768 52.944
Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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49. Bei wie vielen jungen Menschen liegen zwischen Schule und Ausbildung

Phasen der Erwerbslosigkeit oder Maßnahmen des sogenannten Über-

gangssystems, wie lange verweilen die Betroffenen durchschnittlich in die-

sen Phasen, und wie hat sich diese Dauer in den vergangenen zehn Jahren

entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Erwerbslosigkeit bzw. Übergangs-

maßnahmen sowie nach vorangegangenem Schulabschluss)?

Eine umfassende Übersicht über den Umfang und die Verweildauer junger Men-
schen in Erwerbslosigkeit oder Maßnahmen der aktiven Arbeitsmarktpolitik zur
Unterstützung des Übergangs von der Schule in den Beruf während der Phase
zwischen Schule und Berufsausbildung liegt der Bundesregierung nicht vor. In
der Statistik der Bundesagentur für Arbeit werden nur aggregiert Zugänge in Ar-
beitslosigkeit aus der Schule, dem Studium oder einer schulischen Berufsausbil-
dung erfasst. Hieraus lassen sich keine Schlüsse auf Phasen der Erwerbslosigkeit
zwischen Schule und Berufsausbildung ziehen.

Das Nationale Bildungspanel (NEPS) an der Universität Bamberg, das durch das
Bundesministerium für Bildung und Forschung gefördert wird, untersucht in ei-
ner interdisziplinären Perspektive Bildungsprozesse und Kompetenzentwick-
lung von der frühen Kindheit bis ins hohe Erwachsenenalter im Längsschnitt.
Dabei werden verschiedene Bildungsetappen beleuchtet. Eine Untersuchungs-
etappe stellt hierbei den Übergang von dem schulischen Umfeld in die beruf-
liche Ausbildung und in den Arbeitsmarkt dar. Untersucht wird u. a., was die
Determinanten für das erfolgreiche Absolvieren einer Berufsausbildung sind
und welche Bedeutung die Schul- und Berufsbildungsbiografien, dabei gewon-
nene Erfahrungen, Kompetenzen und Abschlüsse für den Übergang in den Ar-
beitsmarkt haben. Zur Untersuchung dieser Fragestellungen hat das NEPS im
Herbst 2010 eine für Deutschland repräsentative Zufallsstichprobe von mehr als
15 000 Schülerinnen und Schülern der Klassenstufe 9 in die Studie aufgenom-
men. Diese Personen werden in den kommenden Jahren im mindestens jährli-
chen Abstand befragt und getestet. Durch eine gezielte Erhöhung der Stichprobe
(Oversampling) wurde ein besonderer Schwerpunkt auf Risikoschülerinnen und
-schüler gelegt, um diese Gruppe speziell analysieren zu können. Alle von NEPS
erhobenen Daten werden der Wissenschaftlergemeinschaft zeitnah zur Ver-
fügung stehen; die erste Datenfreigabe für diese Startkohorte wird im Herbst
2012 erfolgen. Detaillierte Angaben zur Schul- und Ausbildungsgeschichte der
befragten Personen, aber auch zu Phasen der Erwerbslosigkeit und zur Nutzung
von Übergangsmaßnahmen werden dabei bereitgestellt.

Mit der Übergangsstudie 2011 des Bundesinstituts für Berufsbildung lässt das
Bundesministerium für Bildung und Forschung zudem derzeit die Bildungs- und
Berufswege junger Menschen beim Übergang von der Schule in die Berufsaus-
bildung untersuchen. Erste Ergebnisse werden voraussichtlich im Berufsbil-
dungsbericht 2012 veröffentlicht.

50. Wie viele junge Menschen wurden in den vergangenen zehn Jahren im

Rahmen von geförderten Altersteilzeitmodellen nach der Ausbildung über-

nommen (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Dieser Sachverhalt kann durch die Anzahl der Antragszugänge zur Übernahme
von Ausgebildeten als Wiederbesetzer im Rahmen von Altersteilzeit (ATZ)
abgebildet werden. Der Tabelle sind solche Daten für die Jahre 2005 bis 2010 zu
entnehmen (Daten für die Jahre vor 2005 sind statistisch nicht verfügbar).

Zugang Anträge zur Übernahme von Ausgebildeten im Rahmen von ATZ – Deutschland, Datenstand: Juni 2011

2010 2009 2008 2007 2006 2005

Insgesamt 23.243 24.626 24.770 27.545 25.994 27.120
Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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51. Für wie viele junge Beschäftigte war das erste reguläre Arbeitsverhältnis

eine Teilzeitbeschäftigung, und wie hat sich dieser Anteil in den vergange-

nen zehn Jahren entwickelt?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine statistischen Daten vor.

52. Für wie viele junge Beschäftigte war das erste reguläre Arbeitsverhältnis

ein befristetes Arbeitsverhältnis, und wie hat sich dieser Anteil in den ver-

gangenen zehn Jahren entwickelt?

Daten zur Befristung von Beschäftigungsverhältnissen können grundsätzlich
vom Statistischen Bundesamt über den Mikrozensus (Stichprobenbefragung)
ausgewertet werden. Die hier zu beantwortende spezielle Frage nach dem ersten
Arbeitsverhältnis kann jedoch nur mit Hilfe der Ergebnisse aus einem Ad-hoc-
Modul der Arbeitskräfteerhebung beantwortet werden. Dieses Ad-hoc-Modul
wurde nur 2009 durchgeführt. Informationen für das Jahr 2010 liegen somit
nicht vor.

Die zugrunde liegenden Fallzahlen lassen zudem belastbare Aussagen nur bei
Betrachtung von Jahresgruppen zu (aktuellste verfügbare Daten für die Jahre
2005 bis 2009). Die in den unten stehenden Tabellen dargestellten Daten geben
darüber Auskunft, welche berufliche Stellung Personen bei ihrer Ersteinstellung
hatten, die bei der Befragung zwischen 15 und 34 Jahre alt waren und deren
Ersteinstellung in den Zeitraum 2005 bis 2009 fällt.

Da die Beantwortung für diesen Teil der Befragung freiwillig war, liegen für
rund 14 Prozent der Fälle keine Informationen vor und können bei der Auswer-
tung nicht berücksichtigt werden. Es ist davon auszugehen, dass die Ausfälle
keinen systematischen Einfluss auf die relativen Ergebnisse haben. Allerdings
fallen die absoluten Ergebnisse entsprechend niedriger aus. In den folgenden
Ausführungen wurde daher auf die relativen Werte abgestellt.

Von den Personen, die zwischen 2005 und 2009 ihre erste berufliche Tätigkeit
aufnahmen, waren 26,9 Prozent befristet beschäftigt, 67,2 Prozent unbefristet
beschäftigt und 5,8 Prozent selbständig. Dabei war der Anteil der bei der ersten
beruflichen Tätigkeit befristet beschäftigten Arbeitnehmer bei den (zur Zeit der
Befragung) 15- bis unter 25-Jährigen mit 31,1 Prozent höher als der Anteil bei
den 30- bis unter 35-Jährigen (21,8 Prozent).

Stellung im Beruf in der ersten beruflichen Tätigkeit seit Abschluss der Bil-
dungsphase – Ergebnis der Arbeitskräfteerhebung 2009, Personen zwischen 15
und unter 35 Jahren nicht in Bildung oder Ausbildung

Arbeitnehmer/-innen
Selbständige

noch keine 
berufl. 

Tätigkeit
unbefristet 
beschäftigt

befristet 
beschäftigt

Anteil an denen, die bereits
berufstätig waren

Anteil 
insgesamt

Personen, die ihre erste Tätigkeit in den Jahren 2005 bis 2009 aufnahmen
Alter
15 bis unter 20 / / / -
20 bis unter 25 66,5% 30,2% / -
15 bis unter 25 65,0% 31,1% / -
25 bis unter 30 68,9% 26,3% / -
30 bis unter 35 67,5% 21,8% 10,7% -

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

- = es liegen keine Angaben vor
Quelle: Statistisches Bundesamt
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Betrachtet man die Entwicklung der Ersteinstellungen insgesamt so kann man
feststellen, dass von denjenigen die zwischen 1995 und 1999 ihre erste beruf-
liche Tätigkeit aufnahmen etwa 17 Prozent mit einer befristeten Beschäftigung
begannen. Dieser Anteil stieg über 18,9 Prozent für die Jahre 2000 bis 2004 auf
26,9 Prozent für 2005 bis 2009.

Insgesamt (über alle Jahresgruppen) hatten rund 22 Prozent der (zur Zeit der
Befragung) 15- bis unter 35-Jährigen bei ihrer Ersteinstellung eine befristete
Tätigkeit, rund 74 Prozent waren unbefristet beschäftigt und etwa 4 Prozent
selbständig.

Stellung im Beruf in der ersten beruflichen Tätigkeit seit Abschluss der Bil-
dungsphase – Ergebnis der Arbeitskräfteerhebung 2009, Personen zwischen 15
und unter 35 Jahren nicht in Bildung oder Ausbildung

53. Wie würde sich die Zahl der Erwerbstätigen bis 2024 (Annahmen wie im

RV-Bericht 2010) verändern, wenn es gelänge, das durchschnittliche Ein-

trittsalter in die erste reguläre Beschäftigung um ein Jahr nach vorn zu ver-

legen, und wie, wenn es gelänge, dieses Alter um zwei Jahre nach vorn zu

verschieben?

54. Wie würde sich die Zahl der Erwerbstätigen bis 2024 (Annahmen wie im

RV-Bericht 2010) verändern, wenn es gelänge, das durchschnittliche Ren-

teneintrittsalter um ein Jahr zu erhöhen?

Die Fragen 53 und 54 werden gemeinsam beantwortet.

Ein durchschnittliches Eintrittsalter in die erste reguläre Beschäftigung lässt
sich, wie in der Antwort zu Frage 46 angesprochen, nicht angeben. Berechnun-
gen zu den genannten hypothetischen Annahmen liegen der Bundesregierung
nicht vor.

55. Ist es richtig, dass aktuell rund vier Millionen unterbeschäftigte Personen

in den amtlichen Statistiken der Bundesagentur für Arbeit geführt werden?

Stimmt es, dass 2008 knapp 13 Millionen Menschen im Alter zwischen

20 und unter 65 Jahren keiner Erwerbstätigkeit nachgingen und dass, selbst

wenn bis 2030 die Zahl der Personen im erwerbsfähigen Alter – wie von

der Bundesregierung in ihrem Bericht „Aufbruch in die altersgerechte Ar-

beitswelt“ als Tatsache behauptet – „um über sechs Millionen sinken“

wird, dieser Rückgang durch die hohe Anzahl an nicht erwerbstätigen Per-

sonen ausgeglichen werden könnte (bitte begründen)?

Arbeitnehmer/-innen
Selbständige

noch keine 
berufl. 

Tätigkeit
unbefristet 
beschäftigt

befristet 
beschäftigt

Anteil an denen, die bereits
berufstätig waren

Anteil 
insgesamt

Beginn der ersten 
Tätigkeit
1989 bis 1994 80,9% 18,1% / -
1995 bis 1999 80,6% 17,0% / -
2000 bis 2004 76,6% 18,9% 4,3% -
2005 bis 2009 67,2% 26,9% 5,8% -

Insgesamt 73,5% 22,0% 4,1% 36,1%
/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug
- = es liegen keine Angaben vor

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit belief sich die Unter-
beschäftigung (einschließlich des Beschäftigtenäquivalents Kurzarbeit) im Jah-
resdurchschnitt 2010 auf etwa 4 869 000. Gegenüber dem Vorjahr hat sie um
rund 7 Prozent abgenommen. Im Juli 2011 (zur Zeit der Beantwortung aktuells-
ter endgültiger Wert) betrug die Unterbeschäftigung (einschließlich Kurzarbeit)
etwa 4 101 000. Im Vergleich zum Juli 2010 entspricht das einem Rückgang von
rund 620 000 bzw. 13 Prozent. In der Unterbeschäftigungsrechnung nach dem
Konzept der BA sind neben den Arbeitslosen die Personen enthalten, die an ent-
lastenden Maßnahmen der Arbeitsmarktpolitik teilnehmen oder zeitweise ar-
beitsunfähig erkrankt sind und deshalb nicht als arbeitslos gezählt werden (vgl.
zum Messkonzept der Unterbeschäftigung den Methodenbericht der Statistik
der BA „Weiterentwicklung des Messkonzepts der Unterbeschäftigung“).

Nach Ergebnissen des Mikrozensus waren 2008 von rund 49,7 Millionen
Personen zwischen 20 und unter 65 Jahren knapp 13 Millionen Nichterwerbs-
tätige (2010: 12,5 Millionen). Nach Vorausberechnungen des Statistischen Bun-
desamtes ergibt sich in einer mittleren Variante (Variante 1-W2 der zwölften
koordinierten Bevölkerungsvorausberechnung) zwischen 2010 und 2030 ein
Rückgang der Bevölkerung im Alter von 20 bis unter 65 Jahren um knapp
6,3 Millionen. Im Bericht „Aufbruch in eine altersgerechte Arbeitswelt“ gibt die
Bundesregierung diesen Befund wieder.

Es ist demnach rechnerisch unmittelbar nachvollziehbar, dass die Zahl der der-
zeit Nichterwerbstätigen im Erwerbsalter, die dies zum Teil gewollt (z. B. in
Phasen der Betreuung von Angehörigen oder der Ausbildung), zum Teil auch
ungewollt (unter anderem wegen temporärer oder dauerhafter Erwerbsunfähig-
keit) sind, deutlich größer ist als der erwartete Rückgang der Anzahl der Perso-
nen dieser Altersgruppe in den Jahren bis 2030. Der demografisch bedingte
Rückgang der Bevölkerung im Alter von 20 bis 64 Jahren lässt sich jedoch we-
der logisch noch faktisch durch eine wie auch immer abgegrenzte Teilpopulation
dieser Personengruppe ausgleichen.

56. Wie hoch war in den Jahren 2000 bis 2010 in den einzelnen Altersgruppen

von 55 bis unter 65, 55 bis unter 60, 60 bis unter 65 sowie 55 bis unter 58,

58 bis unter 63, 63 bis unter 65 und 64 Jahren jeweils

a) die Erwerbsquote (alle Erwerbstätigen im Verhältnis zur Bevölkerungs-

gruppe),

b) die Quote der abhängig Beschäftigten,

c) die Quote der sozialversicherungspflichtig in Vollzeit Beschäftigten,

d) die Quote der sozialversicherungspflichtig in Teilzeit Beschäftigten,

e) die Quote der atypisch Beschäftigten

(bitte insgesamt sowie nach Geschlecht, Ost/West, Behinderung und Mi-

grationshintergrund/kein Migrationshintergrund aufschlüsseln. Wenn Da-

ten nach Migrationshintergrund nicht verfügbar, bitte nach deutscher

Staatsangehörigkeit/anderer Staatsangehörigkeit differenzieren)?

Zur Beantwortung der Frage 56 findet sich im Anhang ein umfangreiches Tabel-
lenwerk, aus dem die statistischen Daten – soweit diese in der angefragten Ab-
grenzung vorliegen – entnommen werden können. Die Quoten wurden jeweils
auf der Grundlage des Mikrozensus bestimmt, der im Gegensatz zu anderen Da-
tenquellen Angaben zu allen für die Fragestellung relevanten Erwerbsformen
umfasst. Alle Quoten entsprechen den Anteilen der Personen, die die jeweils
gesuchte Erwerbsform ausüben, an den gleichaltrigen Personen der jeweiligen
Bevölkerungsgruppe. Bei der Teilfrage 56a sind, der üblichen Abgrenzung
folgend, als Erwerbsquoten alle Erwerbspersonen (also Erwerbstätige plus Er-
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werbslose) im Verhältnis zur jeweiligen Bevölkerungsgruppe wiedergegeben.
Eine Zusatztabelle enthält ergänzend Erwerbstätigenquoten (also nur die Er-
werbstätigen im Verhältnis zur Bevölkerungsgruppe). Auch zu den sozialver-
sicherungspflichtig Beschäftigten (Teilfragen 56c und 56d) sind die angefragten
Quoten auf der Grundlage der Stichprobendaten des Mikrozensus angegeben.
Als Merkmale atypischer Beschäftigung (Teilfrage 56e) wurden 1. Befristung,
2. Teilzeitbeschäftigung mit bis zu 20 Wochenstunden, 3. geringfügige Beschäf-
tigung und 4. Zeit- oder Leiharbeitsverhältnisse (Zeitarbeit nur in den Jahren ab
2006) erfasst. Angegeben sind atypische Haupterwerbstätigkeiten bei 15- bis
64-Jährigen, die sich nicht in einer Ausbildung befinden.

57. Wie viele Personen sind in den Jahren 2000 bis 2010 mehr als einen vollen

Monat nach der Vollendung des 65., des 66., des 67. sowie des 68. Lebens-

jahres in eine Altersrente der gesetzlichen Rentenversicherung gewechselt?

Wie viele Personen haben in den Jahren 2000 bis 2010 mehr als einen vollen

Monat über die Vollendung des 65., des 66., des 67. sowie des 68. Lebens-

jahres hinaus eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung ausgeübt?

Die Anzahl der Personen, die in den Jahren 2000 bis 2010 mehr als einen vollen
Monat nach der Vollendung des 65., des 66., des 67. sowie des 68. Lebensjahres
in eine Altersrente der gesetzlichen Rentenversicherung gewechselt sind, kann
der Tabelle zu Frage 57 im Anhang entnommen werden. Um eine vergleichbare
Grundgesamtheit mit der Auswertung zum zweiten Teil der Frage zu erhalten,
wurden bei den Rentenzugängen nur Inlandsrenten berücksichtigt.

Die zweite Teilfrage kann näherungsweise mit Daten aus der Beschäftigungs-
statistik der Bundesagentur für Arbeit beantwortet werden. In der folgenden
Tabelle wird dargestellt, wie viele sozialversicherungspflichtig Beschäftigte das
65., das 66., das 67. bzw. das 68. Lebensjahr zum jeweiligen Juni-Stichtag
(30. Juni des Jahres) bereits vollendet hatten. Allerdings können einzelne Alters-
jahre nicht zusätzlich nach Zahl der vollendeten Lebensmonate differenziert
werden.

Zum Stichtag 30. Juni 2010 gab es insgesamt etwa 27,7 Millionen sozialver-
sicherungspflichtig Beschäftigte. Darunter waren nach Angaben der BA rund
26 600 Beschäftigte im Alter von 65 Jahren, 21 500 66-Jährige, 16 100 67-Jäh-
rige und knapp 14 400 68-Jährige.

Sozialversicherungspflichtig beschäftigte Ältere – Deutschland

1 Bis zum Ablauf von drei Jahren nach Auswertungsstichtag bzw. -zeitraum haben Ergebnisse aus der Beschäftigungsstatistik den Status „vorläufig“.

58. Wie viele Personen erfüllten in den Jahren seit 2000 die Zugangsvorausset-

zungen der Wartezeit von 45 Jahren für die Altersrente für besonders lang-

jährig Versicherte (bitte insgesamt sowie getrennt für Frauen und Männer

für das gesamte Bundesgebiet sowie für die neuen und alten Bundesländer

angeben)?

Wie wird sich diese Zahl nach Auffassung der Bundesregierung in den

nächsten Jahren und langfristig entwickeln?

Alter
sozialversicherungspflichtig beschäftigte Ältere am Stichtag 30. Juni …

1)

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

65 Jahre 18.731 19.718 20.397 20.159 20.695 20.560 21.399 24.609 26.125 29.462 26.640
66 Jahre 13.082 17.092 17.571 16.963 15.538 14.775 16.210 17.243 19.175 19.038 21.543
67 Jahre 9.206 12.012 15.126 14.478 13.632 11.673 12.457 14.512 15.688 16.329 16.124
68 Jahre 8.226 8.870 11.008 12.898 12.020 10.658 10.201 11.524 13.527 14.030 14.381

Quelle: Bundesagentur für Arbeit
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In den Statistiken der Deutschen Rentenversicherung sind die Zugänge lediglich
nach Beitrags- und Berücksichtigungszeiten differenziert erfasst. Eine Abgren-
zung der Pflichtbeitragszeiten aus Beschäftigung, selbständiger Tätigkeit und
Pflege von den Beitragszeiten wegen Arbeitslosigkeit sowie nach Berücksich-
tigungszeiten ist nach diesen Statistiken nicht möglich.

Die Deutsche Rentenversicherung Bund hat auf der Basis der Stichprobe „Voll-
endete Versichertenleben 2004“ (VVL2004) eine Sonderauswertung erstellt, mit
der der Anteil der Rentenzugänge mit 45 und mehr Versicherungsjahren aus
Beschäftigung, selbständiger Tätigkeit und Pflege sowie aus Zeiten der Erzie-
hung eines Kindes bis zum zehnten Lebensjahr bestimmt wurde (vgl.: RV Ak-
tuell 11/06: Eine neue vorgezogene, abschlagsfreie Altersrente für besonders
langjährig Versicherte mit 45 „Versicherungsjahren“?).

Diese Berechnungen für das Jahr 2004 wurden für die Jahre 2008 und 2010
fortgeschrieben. Sie sind jedoch mit erheblichen Unsicherheiten behaftet und
darüber hinaus durch die unterschiedlichen Kohortenstärken beeinflusst. Daher
können die Schätzungen im Zeitverlauf nur sehr eingeschränkt miteinander ver-
glichen werden.

Anteil der Altersrentenzugänge (Nichtvertragsrenten) mit einer Wartezeit von mindestens 45 Jahren in Deutsch-
land

Wie viele Personen künftig die Voraussetzungen für die Rente für besonders
langjährig Versicherte erfüllen werden, kann heute nicht verlässlich vorherge-
sagt werden. Angesichts der demografischen Entwicklung in den kommenden
Jahren und der damit einhergehenden besseren Arbeitsmarktchancen – insbe-
sondere von Frauen und Älteren – ist aber davon auszugehen, dass künftig mehr
Versicherte als heute die Voraussetzungen erfüllen.

Insgesamt Männer Frauen

VVL-Stichprobe 2004
in % 14,2 27,1 4,4

absolut 96.776 83.141 16.377

Schätzung für 2008
in % 17,4 28,4 7,2

absolut 102.825 78.743 22.488

Schätzung für 2010
in % 17,4 27,6 8,4

absolut 94.064 65.303 25.571
Quelle: Deutsche Rentenversicherung
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Anhang
zur Antwort der Bundesregierung

auf die Große Anfrage der Abgeordneten Matthias W. Birkwald, Klaus Ernst,

Diana Golze, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.

– Drucksache 17/5106 –

Hinweis: Die Tabellennummerierung entspricht den zugehörigen Fragen.
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